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ن شناسی سال یازدهم .   اول ( :  ) فصل جزوه ی گرابن زمی 

Chapter : 01 

 شنبه ( پنج)  .  1398 خرداد  23:  11.2ویرایش  .  1397: زمستان  1ویرایش 

 تهیه و تنظیم : رضا علیاری . 

ی . +   . + سوال های شبیه کنکور . + پاسخ کامل مسایل جبر
ن
محتوا : سوال های امتحان

ی به تر .  های هم راه توضیحبه   فراوان و نکته های مرتبط با کتاب درسی جهت یاد گب 

ن شناسی سال یازدهم بر اساس کتاب درسی  .  1397: چاپ  زمی 

 صفحه .  96تعداد صفحه ها : 

Updating : 13 . June . 2019 . Thursday . 

 ماه های میلادی به ترتیب : 

 .  Januaryماه اول : 

 .  Februaryماه دوم : 

 .  Marchماه سوم : 

 .  Aprilماه چهارم : 

 .  Mayماه پنجم : 

 .  Juneماه ششم : 

 .  July ماه هفتم : 

 .  August ماه هشتم : 

 .  September ماه نهم : 

 .  October ماه دهم : 

 .  November ماه یازدهم : 

 .  December ماه دوازدهم : 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 می شود 
ن
 () این جزوه در حال تکمیل می باشد و به مرور زمان به روز رسان

برای اطلاع از آپدیت این جزوه روی لینک زیر کلیک نمایید و یا به تلگرام ما مراجعه نمایید 

 . 

https://quizgeologique.farsiblog.com/post/8 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی متوسطه گنگ جزوه  با من برای مطرح کردن جاهای تلگرامی رتباطا :  و زمی 

2017https://t.me/rezaaliyari  . 

 
 
 .  𝟎𝟗𝟐𝟏𝟏𝟕𝟗𝟔𝟏𝟐𝟓پ ، سیگنال و ایمو : شماره ی تماس از طریق : واتس ا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن که  تحت تأثب  تنش ها ی کششی قرار هورست و گرابن : در بخش ها نی از پوسته ی زمی 

دارند ، ممکن است تعدادی گسل های عادی موازی هم ایجاد شوند و به این ترتیب بخش 

 ( را بسازد و بخش ها 
ی

ن افتادگ ن بیفتد و ساختی به نام گرابن ) پایی  نی  ها نی از پوسته پایی 

 ( را بسازد . ) علو ب
ی

ن الا رَود و ساختی به نام هورست ) بالا راندگ  – 1396چاپ  –م زمی 

 . ( 78ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 فروش ماهی گونی و حلزون زینتی .  تلگرامی آدرس کانال

 توضیحات انواع و تعداد در کانال درج شده است . 

https://t.me/bazaremahivahalazon 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 .  2019آموزش اکسل  تلگرامی آدرس کانال

https://t.me/MicrosoftOffice 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 قابل استفاده 
ن
نکته : واژه های انگلیش را حفظ کنید ، چون در تست ها و سوالات امتحان

 می باشند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن :  1فصل   . آفرینش کیهان و تکوین زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( gozine 2ستاره ها نی که در آسمان می بینید متعلق به .......... هستند . ) (  9) ص 

ی     )  2( منظومه ی شمش     )  1)   ( سیاه چاله ی عظیم مرکزی 3( کهکشان راه شب 

 ( مهبانگ 4) 

( درست است . ستاره ها نی که در آسمان رصد می شوند ، متعلق به  2پاسخ : گزینه ی ) 

ی هستند . کهکشان راه   شب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshکدام عبارت ، برای جهان هستی یا اجزای آن درست است ؟ )   ( 9) ص 

ش است .  1)   ( کیهان در حال گسبی

 ( منظومه ها از انفجار ستاره ها به وجود آمده اند .  2) 

وی گرانش به هم نزدیک می شوند . ( کهکشان ها بر اثر  3)   نب 

ی قرار دارند .  4)   در کهکشان راه شب 
ی

 ( ستاره ها نی که در شب می بینیم ، همگ

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique
https://t.me/bazaremahivahalazon
https://t.me/MicrosoftOffice


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

4
 

ی های نجومی نشان می دهند که کیهان در  1پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . اندازه گب 

ش است   ، گفتو کهکشان ها در حال دور شدن از یک دیگر هستند و می توان  حال گسبی

ش است .   جهان در حال گسبی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( در کیهان ، صد ها میلیارد کهکشان وجود دارد . کهکشان ها ، از تعداد زیادی  10) ص 

ن ستاره ای ) اغلب گاز و گرد و غبار ( تشکیل شده اند که تحت  ستاره ، سیّاره و فضای بی 

وی گرانش متقابل ، یک دیگر را نگه داشته اند . ) تأثب    ( tipنب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

دانش مندان پیدایش جهان را با نظریه ی .......... توضیح می دهند . ) نظریه (  10) ص 

 ی مه بانگ ( . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

نا درست ( ) درست  – درستدر کیهان ، صد ها میلیارد کهکشان وجود دارد . ) (  10) ص 

) 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی های نجومی مورد  10) ص  تأیید قرار گرفته است ؟  ( کدام مورد با بررسی ها و اندازه گب 

 (sanjesh ) 

 شامل ستاره ها و سیاره ها هستند .  ( 1) 
ن
 در فضا ، اجرام آسمان

 به دست آورده اند . دانش مندان تعداد دقیق ستارگان را  ( 2) 

ش است ؛ کهکشان ها در حال نزدیک شدن به یک دیگر هستند   ( 3)  کیهان در حال گسبی

 . 

ش است ؛ کهکشان ها در حال دور شدن از یک دیگر هستند .   ( 4)   کیهان در حال گسبی

ی های نجومی نشان می دهند که کیهان در  4پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . اندازه گب 

ش است و کهکشان ها در ح  ال دور شدن از یک دیگر هستند . حال گسبی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 در کیهان صد ها میلیارد .......... وجود دارد . ) صد ها میلیارد کهکشان ( . (  10) ص 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

5
 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

فضای بیسن ستاره ای را ، در کهکشان ها ، اغلب کدام تشکیل می دهد ؟ )  ( 10) ص 

sanjesh ) 

 ( شهاب سنگ ، دنباله دار 2( نوترون و پروتون     )  1) 

 خلاء 4( گاز ، گرد و غبار       )  3) 
ً
 ( تقریبا

( درست است . در کیهان ، صد ها میلیارد کهکشان وجود دارد .  1گزینه ی ) پاسخ :  

ن سیاره ای ) اغلب گاز و گرد و غبار  کهکشان ها ، از تعداد زیادی ستاره ، سیاره و فضای بی 

 ( تشکیل شده اند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 نوری (  10) ص 
ی

 که آلودگ
ن
، به آسمان  ندارد اگر در شب های صاف و بدون ابر ، در مکان

نگاه کنید ، نواری مه مانند و کم نور ، شامل انبوهی از اجرام را می بیند ؛ که این نوار .......... 

) من کوچک ترین ( کهکشان های شناخته شده می باشد .   – بزرگ تریننام دارد و یگ از ) 

 ( tip)  ( در آوردی

ی   بزرگ ترین ( .  –) کهکشان راه شب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی در آسمان شب ، باید .......... باشد . )  10) ص   gozine( برای رصد کهکشان راه شب 

2 ) 

 ( هوای صاف و بدون ابر 2( هوای مرطوب و آرام     )  1) 

 (3  ) (               
ن
 ( غبار آلود 4دارای نور کاف

 که  2پاسخ : گزینه ی ) 
ن
( درست است . اگر در شب های صاف و بدون ابر ، در مکان

ی را می بینید .   نوری ندارد ، به آسمان نگاه کنید ، کهکشان راه شب 
ی

 آلودگ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 باعث شده که در کویر خارا در اطراف اصفهان ، رصد خانه احداث  10) ص 
ی

( کدام ویژگ

 ( gozine 2شود ؟ ) 

 شهاب سنگ ها ، گرد و غبار  1) 
ن
 ( فراوان
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 نوری 2) 
ی

 ( آسمان صاف ، فقدان ابر ، نبود آلودگ

اکم 3)   ( دوری از شهر صنعتی ، ابر های مبی

 و خشک ، هوای (  4) 
ن
 صاف ، وجود غبارشب های طولان

  2پاسخ : گزینه ی ) 
ی

 که آلودگ
ن
( درست است . در شب های صاف و بدون ابر ، در مکان

 نوری ندارد ، می توان آسمان را رصد کرد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 باعث شده که در کویر خارا در اطراف  10) ص 
ی

اصفهان ، رصد خانه احداث ( کدام ویژگ

 نوری .  3( فقدان ابر .  2( آسمان صاف .  1 مورد ( 3شود ؟ ) 
ی

 ( نبود آلودگ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی ، دارای شکلی .......... می باشد که منظومه ی شمش ما ، (   10) ص  کهکشان راه شب 

 بازو های آن قرار گرفته است . ) شکلی مار پیچی ( . گ از یدر لبه ی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی کدام است ؟ ) (  10) ص  جای گاه تقریتر منظومه ی شمش در کهکشان راه شب 

sanjesh ) 

( نوار مه مانند کنار آن  3)      نزدیک به مرکز هسته . (  2)      ( لبه ی یگ از بازو ها .  1) 

 . 

 ( محل اتصال بازو به هسته .  4) 

ی ، دارای شکلی مار پیچی می باشد  1پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . کهکشان راه شب 

 که منظومه ی شمش ما ، در لبه ی گ از بازو های آن قرار گرفته است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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کهکشان راه (   10) ص 

ی و موقعیت منظومه  شب 

) کتاب  ی شمش در آن . 

ن شناسی یازدهم   –زمی 

 ( 1396چاپ 

 

 

 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

یک کهکشان مار پیچ (  10) ص 

ی . )  مانند : کهکشان راه شب 

ن شناسی یازدهم چاپ  کتاب زمی 

1397 ) 

 

 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 . منظومه ی شمش 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( 11) ص  . بیش تر بدانید 
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 متعلق به سده ی نهم میلادی 
ن
اسطرلاب ایران

بن  که سازنده ی آن ابواسحاق ابراهیم )

سمرة بن جندب ( بن حبیب بن  محمد 

 گرد کوچک  ی . صفحه بغدادی فزاری است

 شکل  میخ 13تر دارای 
ن
چه یا پیکانک کمان

، موقعیت  ها نک پیکا  ی . جهت و اشاره است

ها را نشان  ترین ستاره ترین و روشن درخشان

ن هر پیکانک  . نام ستاره دهند می ها در پایی 

به  ، تر  گرد بزرگ  ی . صفحه استحک شده

 است خطوط هماهنگ ترسیم شده ی وسیله

ی    ج  ی . این اسطرلاب در موزه تاری    خ علم کمبر

 .  شود  نگهداری می

رلاب )
ُ
سط

ُ
  ا

ن
ن ) به یونان

ُ
لاب ُ سْبی

 
ن ) ἁστρολάβον : ا ُ سْبی

 
(، ستاره +   ἄστρον(؛ ا

ن ) ن    λαμβάνωلامبانِئی   های دیگر  ( ، ) گونه یاب استاره :  به پارسی باستان ( ، ) (، گرفیی

لاب  سبی
ُ
صطرلاب   ، : ا

ُ
لاب   ، ا

رلاب  ، سُبیُ
ُ
ب سُط

ّ
 های قدیم نجوم و طالع ، از ابزار  ( ، صُلا

تر برای کاربردهای  ای در نجوم رصدی بوده و اکنون بیش . اسطرلاب وسیله بیتن است

دستگاه و صفحه مدور فلزی است که  ، . اسطرلاب رایج و معمولی رود  کار میه  آموزسیی ب

از جنس برنز یا برنج یا از آهن و فولاد یا تخته به طرز بسیار دقیق و ظریف و مستحکمی 

 های نجومی از قبیل پیدا کردن ارتفاع و زاویه ساخته شده و برای مطالعات و محاسبات کار 

وج و به دست آوردن  آفتاب ی طول و عرض ، محل ستارگان و سیارات و منطقه البر

 . هم شود کار برده میه  جغرافیانی محل در تمام مدت شبانه روز و فصول مختلف سال ب

ن برای بدست آوردن ارتفاع کوه ن و  ها و پهنای رودخانه چنی  ها و سایر عوارض طبیعی زمی 

ن ساعات طلوع و غروب یکا   که نام آن تعیی 
ی
 ی ها بر شبکه یک ستارگان ثابت و سیاران

ن مورد استفاده قرار میاسطرلاب ن د  قش بسته نب  ن این دستگاه برای محاسبه . هم گب   چنی 

ن  ی الخصوص در دوره علی ساعات طلوع و غروب آفتاب هر محل ) ی اسلام که تعیی 

. با توجه به این حقیقت که در هنگام  است( ساخته شده ساعات نماز هم برآن اضافه شد 

ن فرمول جر جهت به کار استفاده از دستگاه مذکور هیچ احتیا های ریاضن  بردن و دانسیی

ن به کار برده می ی ای که به وسیله کش محاسبهمانند خط . ) نیست در .  ( شود مهندسی 

ن وقت  ،  ، بعد و میل خورشید و ستارگان ، سمت کل از این ابزار برای سنجش ارتفاع تعیی 
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شده و ابزاری در  آفتاب استفاده می، قبله و زمان طلوع و غروب  در ساعات روز و شب

ن به است که برای کاربرد های زمان بوده مبحث تاری    خ ابزار   .  رفته کار میهای دیگر نب 

 منبع : دانش نامه ی آزاد ویگ پدیا . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 . ابو سعید سجزی . ) (  11) ص 
ن
 330 – 414مفاخر ایران

 ه . ق (

ه شناس برجسته ی  ابو سعید سجزی ، ریاضن دان و سبی

از به علم   در سیستان به دنیا آمد و در خراسان و شب 
ن
ایران

 آموزش و مطالعه پرداخت . 

نوعی اسطرلاب ساخت و کتاب )) ترکیب الافلاک سجزی ، 

 کیفی
ن
لات النجومیه (( و هم  ت(( ، )) رساله ی ف

 
صنعة ا

ن )) رسال ة الاسطرلاب (( از تألیفات او در ستاره شناسی چنی 

و ریاضیات هستند که هر کدام دارای نو آوری ها و یافته های 

 علمی فراوان می باشند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ق به غرب است . ) نکته ((  11) ص   حرکت ظاهری خورشید از شی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

قحرکت ظاهری خورشید از ) (  11) ص  ق  – شی ق  ( است .  غرب –غرب ( به ) شی ) شی

 به غرب ( . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن  11) ص  را دور تر از خورشید می دانست ؟ ( کدام دانش مند ، مدار مری    خ نسبت به زمی 

 (gozine 2 ) 

 ( بطلیموس 4( ابو سعید سجزی     )  3( تیکو براهه     )  2( توزو ویلسون     )  1) 

ن مرکزی را ارایه داد که در آن (  4پاسخ : گزینه ی )  درست است . بطلیموس نظریه ی زمی 

 مدار مری    خ دور تر از خورشید بود . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن مرکزی را ارایه داد  ( 11) ص  بطلیموس ، با مشاهده ی کدام مورد یا موارد ، نظریه ی زمی 

 ( sanjesh؟ ) 

 (1  (     
ی

 ( حرکت ظاهری ماه و خورشید 2( خورشید گرفتگ

ن  3)   ( حرکت ظاهری خورشید و زمی 

ق و طلوع ماه نو از غرب 4)   ( طلوع خورشید از شی

در مشاهدات شبانه روز و به صورت ظاهری  ( درست است . چون 2پاسخ : گزینه ی ) 

ن ساکن ، می چرخند .   این ماه و خورشید است که به نظر می رسند ، دور زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 مطرح بود ؟ قرن (  11) ص 
ن
ن مرکزی تا چه قرن  میلادی .  16نظریه ی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن مرکزی توسط ) (  11) ص  کوپرنیک ( و نظریه ی خورشید مرکزی   – بطلیموسنظریه زمی 

 نیکلاس کوپرنیک ( –( ارایه گردید . ) بطلیموس  کوپرنیک  –توسط ) بطلیموس 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن نزدیک ترند ؟  11) ص   به زمی 
ن
ن مرکزی ، کدام اجرام آسمان  sanjesh) ( در نظریه ی زمی 

) 

 ( ماه و عطارد 4( ماه و خورشید     )  3( ماه و مری    خ     )  2( خورشید و عطارد     )  1) 

ن مرکزی ، زم 4پاسخ : گزینه ی )  ن ( درست است . در نظریه ی زمی  منظومه قرا  در مرکز ی 

ی .  6( مری    خ .  5( خورشید .  4( زهره .  3( عطارد .  2( ماه .  1دارد و به ترتیب :  ( مشبی

 ( زحل . به دور آن در حال گردش هستند .  7

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

نیکولاس کوپرنیک ، ستاره نظریه ی خورشید مرکزی را چه کش ارایه نمود ؟ (  11) ص 

 . 
ن
 شناس لهستان

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 ( sanjeshکدام عبارت از کوپرنیک است ؟ )   ( 11) ص 

ن به دور محور حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ظاهری و نتیجه ی چرخش  ( 1)  زمی 

 خود است . 

ی . و  4مری    خ . (  3( زهره .  2( عطارد .  1: ماه و خورشید و پنج سیاره ی  ( 2)   5( مشبی

ن می گردند .   ( زحل . به دور زمی 

ن هم راه با ماه و پنج سیاره ی :  ( 3)   ( مری    خ .  3( زهره .  2( عطارد .  1زمی 

خورشید همیشه چنان به دور خورشید حرکت می کند که هر سیاره در مدار بیضوی ،  ( 4) 

 در کانون بیضن قرار دارد . 

 که با علم  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
( درست است . نیکلاس کوپرنیک ، ستاره شناس لهستان

 به خونر آشنا بود ، با مطالعه ی حرکت سیارات در زمان های مختلف ، نظریه 
ن  نب 

ریاضن

ح زیر ، بیان کرد :   ی خورشید مرکزی را به شی

ن هم راه با  ( 1 ماه ، مانند : دیگر سیاره ها در مدار دایره ای و مخالف حرکت عقربه  زمی 

 های ساعت به دور خورشید می گردد . 

ن به دور محور  ( 2 حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و نتیجه ی چرخش زمی 

 خود است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن بار توسط کوپرنیک بیان شده است ؟ ) کدام عب  ( 11) ص   ( sanjeshارت ، برای اولی 

ن به دور محور  ( 1)  حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ظاهری و نتیجه ی چرخش زمی 

 خود است . 

 فاصله ی هر سیاره تا خورشید ثابت نیست و در زمان های مختلف تفاوت می کند .  ( 2) 

ن هم راه با ماه ، مانند دیگر سیاره ها در مدار بیضوی شکل به دور خورشید می  ( 3)  زمی 

 گردد . 

شعت هر سیاره در گردش به دور خورشید همیشه ثابت نیست و در زمان های  ( 4) 

 مختلف تغیب  می کند . 
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 که با علم  1اسخ : گزینه ی ) پ
ن
( درست است . نیکلاس کوپرنیک ، ستاره شناس لهستان

 به خونر آشنا بود ، با مطالعه ی حرکت سیارات در زمان های مختلف ، نظریه 
ن  نب 

ریاضن

ح زیر ، بیان کرد :   ی خورشید مرکزی را به شی

ن هم راه با ماه ، مانند : دیگر سیاره ها در مدار دای 1 ره ای و مخالف حرکت عقربه ( زمی 

 های ساعت به دور خورشید می گردد . 

ن به دور محور  2 ( حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و نتیجه ی چرخش زمی 

 خود است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن به دور محور خود ، کدام است ؟ ) (  11) ص   ( gozine 2حاصل چرخش زمی 

ی در کانون حرکت اجرام     )  1)   ( جهت چرخش سیارات به دور خودشان 2( قرار گب 

 ( جهت چرخش سیارات به دور ستاره ی خورشید 3) 

 ( شکل هندسی مدار سیارات در منظومه ی شمش 4) 

( درست است . حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن به دور محور خود است . نتیجه ی   چرخش زمی 

 به خونر آشنا بود ، با مطالعه 
ن  نب 

 که با علم ریاضن
ن
نیکلاس کوپرنیک ، ستاره شناس لهستان

ح زیر ، بیان  ی حرکت سیارات در زمان های مختلف ، نظریه ی خورشید مرکزی را به شی

 کرد : 

ن هم راه با ماه ، مانند : دیگر سیاره ها در مدار دا 1 یره ای و مخالف حرکت عقربه ( زمی 

 های ساعت به دور خورشید می گردد . 

ن به دور محور  2 ( حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و نتیجه ی چرخش زمی 

 خود است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن مرکزی  11) ص  رکزی ، مدار گردش نسبت به نظریه ی خورشید م( در نظریه ی زمی 

 ( sanjesh)  کدام سیاره تغیب  اساسی می کند ؟

ن     )  3( زهره     )  2( عطارد     )  1)   ( مری    خ 4( زمی 
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ن و خورشید جای خود را  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . چون در این نظریه زمی 

ن تغیب  اساسی می کند .   عوض می کنند ، بنا بر این ، محل گردش زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن مرکزی ، نزدیک ترین سیاره به خورشید کدام است ؟ ( 11) ص  )  در نظریه ی زمی 

sanjesh ) 

ن     )  1)   ( عطارد 4( مری    خ     )  3( ماه     )  2( زمی 

ن  3پاسخ : گزینه ی )  ن مرکزی ، زمی   در مرکز قرار دارد و ( درست است . در نظریه ی زمی 

ی و  به ترتیب به دور آن ماه ، عطارد ، زهره ، خورشید و سپس مری    خ و بعد از آن مشبی

ند .   زحل قرار می گب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن می گردد ؟ )  11) ص  ن باعث می شود تا فکر کنیم خورشید به دور زمی   gozine( چه چب 

2 ) 

ن به دور محور خودش               )  1)  ن به دور خورشید 2( چرخش زمی   ( چرخش زمی 

 ( مدارات به شکل دایره ای 4( حرکت واقعی روزانه ی خورشید در آسمان     )  3) 

رست است . حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و ( د 1پاسخ : گزینه ی ) 

ن به دور محور خود است .   نتیجه ی چرخش زمی 

 به خونر آشنا بود ، با مطالعه 
ن  نب 

 که با علم ریاضن
ن
نیکلاس کوپرنیک ، ستاره شناس لهستان

ح زیر ، بیان  ی حرکت سیارات در زمان های مختلف ، نظریه ی خورشید مرکزی را به شی

 کرد : 

ن هم راه با ماه ، مانند : دیگر سیاره ها در مدار دایره ای و مخالف حرکت عقربه  1 ( زمی 

 های ساعت به دور خورشید می گردد . 

ن به دور محور  2 ( حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و نتیجه ی چرخش زمی 

 خود است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن مرکزی :  ( 11) ص   نمایش نظریه زمی 
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ن مرکزی  ) بر اساس نظریه ی زمی 

 ، ) 
ن
بطلیموس ، دانش مند یونان

ن ، ثابت است و ماه و  زمی 

خورشید و پنج سیاره ی شناخته 

(  1شده ی آن روزگار ، یعتن : 

 4( مری    خ .  3( زهره .  2عطارد . 

ی .  ( زحل ، در مدار هانی  5( مشبی

ن می گردند . دایره ای به د  ور زمی 

 ) جهت ها : پاد ساعت گرد (

ن ، مرکزیت .   نکته : زمی 

 ( .  1ماه : مدار شماره ی ) 

 ( .  2عطارد : مدار شماره ی ) 

 ( .  3زهره : مدار شماره ی ) 

 ( .  4خورشید : مدار شماره ی ) 

 ( .  5مری    خ : مدار شماره ی ) 

ی : مدار شماره ی )   ( .  6مشبی

 .  ( 7شماره ی ) زحل : مدار 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی را نمایش می دهد ؟ )  11) ص   ( gozine 2( کدام شکل چرخش قمر مشبی

 

( درست است . چرخش سیارات و اقمار آن ها ) به جز زهره و اورانوس  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن مرکزی یک بار )  ساعت است . ( در جهت خلاف حرکت عقربه های  نمایش نظریه زمی 

 دیگر مطالعه شود . ) پاد ساعت گرد ( (

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

1
5

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی سیاره ی مری    خ کجا است ؟ ) (  11) ص   ( gozine 2در شکل مقابل ، محل قرار گب 

 ( 1396کتاب چاپ بر اساس  ) 

 (1  )A 

 (2  )B 

 (3  )C 

 (4  )D 

( درست است . خورشید در  3پاسخ : گزینه ی ) 

بازوی دوم قرار دارد ، بنا بر این سیاره ی مری    خ در 

 درست است .  Cنزدیک آن قرار گرفته ، پس 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن مرکزی توسط ) (  11) ص  کوپرنیک ( و نظریه ی خورشید مرکزی   – بطلیموسنظریه زمی 

 نیکلاس کوپرنیک ( –) بطلیموس  ( ارایه گردید .  کوپرنیک  –توسط ) بطلیموس 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( gozine 2) ( تفاوت اصلی نظریه ی کوپرنیک و کپلر ، کدام مورد است ؟  11) ص 

 ( جهت چرخش سیارات به دور خودشان 2( شعت سیارات داخلی و خارجر     )  1) 

 ( جهت چرخش سیارات به دور ستاره ی خورشید 3) 

 ( شکل هندسی مدار سیارات در منظومه ی شمش 4) 

بیضوی ( درست است . یوهانس کپلر دریافت که سیارات در مدار های  4پاسخ : گزینه ی ) 

 ، به دور خورشید در حرکت هستند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن به (  11) ص  حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ، ظاهری و در نتیجه ی چرخش زمی 

) مربوط به نظریه ی خورشید  نا درست ( ) درست ( – درستدور محور خود است . ) 

 مرکزی (
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

کوپرنیک بامطالعه بر روی کدام مورد ، نظریه ی خورشید مرکزی را ارایه داد ؟ (   11) ص 

 (sanjesh ) 

 حرکت چرخشی خورشید به دور محور خود ( 1) 

 حرکت سیارات در زمان های مختلف ( 2) 

 ثابت بودن برجن ستاره ها در آسمان ( 3) 

 دور و نزدیک شدن سیارات به خورشید ( 4) 

 که به علم  2پاسخ : گزینه ی ) 
ن
( درست است . نیکلاس کوپرنیک ، ستاره شناس لهستان

ن تسلط خونر داشت ، با مطالعه ی حرکت سیارات در زمان های مختلف ، نظریه   نب 
ریاضن

 ی خورشید مرکزی را اریه داد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

هر سیاره در مدار بیضوی ، چنان به دور خورشید می گردد که : قانون اول کپلر (  11) ص 

 خورشید هم واره ، در یگ از دو کانون بیضوی قرار دارد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 می کند ؟ )   ( 11) ص 
ن
 ( ssanjeshکدام عبارت ، قانون اول کپلر را به درستی معرف

مدار سیاره ها به دور خورشید دایره ای شکل است ولی هیچ گاه دو مدار هم دیگر را  ( 1) 

 قطع نمی کنند . 

هر سیاره در مدار بیضوی ، چنان به دور خورشید حرکت می کند که خورشید هم  ( 2) 

 واره در یگ از دو کانون بیضن قرار دارد . 

شیده شده است که برای همه ی مدار اغلب سیاره ها به دور خورشید یک بیضن ک ( 3) 

 سیاره ها خورشید در یگ از دو قانون بیضن قرار دارد . 

هر سیاره چنان به دور خورشید می گردد که خطی فرضن که سیاره را به خورشید  ( 4) 

 وصل می کند ، در مدت زمان مساوی مساحت های مساوی ایجاد می کند . 
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ول کپلر بیان می کند : فاصله ی سیاره ها تا ( درست است . قانون ا 2پاسخ : گزینه ی ) 

خورشید ثابت نیست و هر سیاره در مدار بیضوی ، چنان به دور خورشید حرکت می کند 

 که خورشید هم واره در یگ از دو کانون بیضن قرار دارد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی درست است ؟  ( 11) ص   ( sanjesh) از قانون اول کپلر ، کدام نتیجه گب 

 فاصله ی سیاره تا خورشید دایم در حال تغیب  است .  ( 1) 

 شعت چرخش سیاره ها به دور خود ثابت نیست .  ( 2) 

 سیارات در مدار بیضوی شکل به دور خورشید می چرخند .  ( 3) 

 تر می شود .  ( 4) 
ن
 با افزایش فاصله ، گردش انتقالی سیاره ها طولان

( درست است . در قانون اول کپلر آمده است که هر سیاره در مدار  1پاسخ : گزینه ی ) 

بیضوی ، چنان به دور خورشید می گردد که خورشید هم واره در یگ از دو کانون مدار 

ن نتیجه می شود که فاصله ی هر سیاره تا خورشید ثابت  بیضوی قرار دارد . بنا بر این چنی 

 تغیب  است .  و دایم در حال نیست

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن رسیده است .  32( نور یک ستاره بعد از  12) ص  فاصله ی این ستاره تا دقیقه به زمی 

ن   ( gozine 2چند کیلو مبی می باشد ؟ ) زمی 

 (1 ) 320.000      (2 ) 𝟏𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟔      (3 ) 𝟔𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟔      (4 ) 𝟔 × 𝟏𝟎𝟗 

 ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی ) 

Remembering  ن برسد  8.3: نور خورشید حدود دقیقه ی نوری طول می کشد تا به زمی 

 . 

Remembering  :1  : 150.000.000واحد نجومی برابر است با  . 

𝟏 𝐀𝐬𝐭𝐫𝐨𝐧𝐨𝐦𝐢𝐜𝐚𝐥 𝐮𝐧𝐢𝐭 = 𝟏 𝐀𝐮 . = 𝟏𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒎 .

= 𝟏𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟔 𝐤𝐦 = 𝟏𝟓 × 𝟏𝟎𝟕 𝐤𝐦 .   

دقیقه ، معادل چند واحد  32واحد نجومی . توی  1دقیقه ، معادل  8در به طور تقریتر 

 نجومی . 
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𝒎𝒊𝒏 𝑨𝒖
𝟖 𝟏
𝟑𝟐 𝑿

 → 𝟖 𝐦𝐢𝐧 × 𝐗 𝐀𝐮 =  𝟑𝟐 𝒎𝒊𝒏 × 𝟏 𝑨𝒖 →  
𝟖 𝒎𝒊𝒏 × 𝑿 𝑨𝒖

𝟖 𝒎𝒊𝒏

=  
𝟑𝟐 𝒎𝒊𝒏 × 𝟏 𝑨𝒖

𝟖 𝒎𝒊𝒏
 → 𝑿 𝑨𝒖 = 𝟒 × 𝟏 𝑨𝒖 .→ 𝑿 𝑨𝒖

= 𝟒 𝑨𝒖 . 

در محاسبات هم  پاییتن هم حذف میشن .  minبالانی با  min.  4میشه :  8تقسیم بر  32

 خالی .  Xبزارید :  X Auبه جای 

ن به دست بیاریم :  تا واحد .  4در آوردیم  Xخب  برای این که فاصله ی این ستاره تا زمی 

ب در واحد نجومی کنیم .   باید واحد نجومی به دست اومدرو ضن

Remembering  :1  : 150.000.000واحد نجومی برابر است با  . 

ب در  150میلیون کیلو مبی برابر با  150پس به تر بگیم    . کیلو مبی   𝟏𝟎𝟔ضن

𝟒 𝑨𝒖 × 𝟏𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟔 𝒌𝒎 → 𝟔𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟔 𝒌𝒎 . 

 ( درست می باشد .  3، گزینه ی )  که توی گزینه ها 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

: هر سیاره ، چنان به دور خورشید می گردد که خطی فرضن که قانون دوم کپلر (  12) ص 

سیاره را به 

خورشید 

وصل می کند 

، در مدت 

زمان های 

مساوی ، 

مساحت های 

مساوی ایجاد 

 می کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ی از قانون دوم کپلر حاصل شده است ؟ )   ( 12) ص   ( sanjeshکدام نتیجه گب 

 تا خورشید ثابت نیست .  هر سیاره در مسب  حرکتش به دور خورشید ، فاصله اش ( 1) 

 هر سیاره تا مسب  حرکتش ، وقتی به خورید نزدیک می شود ، شعتش زیاد می شود .  ( 2) 

ن به دور محور  ( 3)  حرکت روزانه ی خورشید در آسمان ظاهری و نتیجه ی چرخش زمی 

 خود است . 

ن فاصله ی هر سیاره تا خورشید و مدت زمان گردش انتقالی آن سیاره رابطه ای  ( 4)  بی 

 وجود دارد . 

هر سیاره چنان به دور ( درست است . در قانون دوم بیان می شود که  2پاسخ : گزینه ی ) 

خورشید می گردد که خطی فرضن وصل کننده ی سیاره به خورشید در مدت زمان های 

سر ) امکان پذیر ( می شود که مساوی ، مساحت 
َ
های مساوی ایجاد می کند . این وقتی مُی

 که از خورشید 
ن
سیاره وقتی به خورشید نزدیک تر است ، باید به شعتش بیفزاید و زمان

 دور است آرام تر حرکت کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshند ، نتیجه ی قانون دوم کپلر باشد ؟ ) کدام عبارت می توا  ( 12) ص 

ی در طی مسب  گردش انتقالی خود ، فاصله ی ثابتی تا خورشید ندارد .  ( 1)   مشبی

بیش ترین شعت حرکت مری    خ در گردش انتقالیش به هنگام حضیض خورشیدی  ( 2) 

 است . 

ن دور تر می شود ، زمان گرد ( 3)  ش انتقالی آن بیش تر می هر چه فاصله ی اورانوس از زمی 

 گردد . 

 طلوع و از سمت جنوب غرنر در قطب شمال ،  ( 4) 
ی
ف ماه و خورشید از سمت جنوب شی

 غروب می کنند . 

( درست است . چون در حضیض خورشید ، سیاره ها به آن نزدیک  2پاسخ : گزینه ی ) 

ترند ، باید در نقطه ی حضیض سیاره بیش ترین شعت را داشته باشد ، چون در این 

باید در زمان مشخض مسافت بیش تری را طی کند ، باید شعتش هم قسمت از مدار 

 بیش تر باشد . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

با توجه به شکل زیر ، در کدام حالت ، طول روز و شب در تمام نقاط کره ی  ( 12) ص 

ن برابر )   ( gajساعت شب ( است ؟ )  12ساعت روز و  12زمی 

 (1  )A 

 (2  )B 

 (3  )C 

 (4  )D 

(  2پاسخ : گزینه ی ) 

درست است . در اول 

بهار طول شب و روز در تمام 

ن برابر )   12نقاط کره ی زمی 

ساعت شب (  12ساعت روز و 

است و طبق قانون کپلر ) شکل 

ن در حالت  قانون دوم کپلر ( ، زمی 

حضیض خورشیدی در ابتدای 

فصل زمستان ) دی ماه ( قرار 

 که ماه های سال در آن مشخص شده است ( ، حالت دارد ، در نتیجه مطابق شکل ) شکلی

B  . ابتدای فصل بهار ) ابتدای فروردین ( را نشان می دهد 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن را ز شعت سیاره ی ( کدام گزینه ،  12) ص   ( gozine 2درست بیان می کند ؟ ) می 

 فضا ثابت است . ( شعت سیارات در  1) 

 ( مسافت طی شده می تواند تابع جرم سیاره باشد .  2) 

 به خورشید شی    ع تر از سیارات دور تر ، حرکت می کنند . ( سیارات نزدیک  3) 

 ( وقتی یک سیاره به خورشید نزدیک می شود ، شی    ع تر حرکت می کند .  4) 
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ه در حضیض شی    ع تر حرکت ( درست است . طبق قانون کپلر ، سیار  4پاسخ : گزینه ی ) 

 می کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( با توجه به قانون دوم کپلر ، شعت و فاصله  12) ص 

در کدام گزینه  EFو  AB  ،CDی طی شده در سه مسب  

 ( sanjesh m bصحیح ذکر شده است ؟ ) 

 EF  =CD  =AB، مسافت  EF  >CD  >EBشعت  ( 1) 

 . 

 EF  <CD  <AB، مسافت  EF  >CD  >ABشعت  ( 2) 

 . 

 .  EF  <CD  <AB، مسافت  EF  <CD  <ABشعت  ( 3) 

 .  EF  =CD  =AB، مسافت  EF  <CD  <ABشعت  ( 4) 

ن در مدت زمان یک ماه  AB( درست است . در مسب   3پاسخ : گزینه ی )  سیاره ی زمی 

 تری نسبت به مسب  های 
ن
باید با شعت طی کند ، در نتیجه  EFو  CDباید مسافت طولان

 .  EF  <CD  <AB، مسافت  EF  <CD  <ABشعت  بیش تری حرکت کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshارت نتیجه ی قانون دوم کپلر است ؟ ) بکدام ع  ( 12) ص 

ن تا خورشید هر روز تغیب  می کند .  ( 1)   فاصله ی زمی 

ن در مسب  گردش انتقالی ثابت نیست .  ( 2)   شعت زمی 

ن  ( 3)  ن می رسد . در زمستان ها خورشید از زمی   دور و گرمای کم تری به زمی 

ن عمود نمی تابد .  23.5از مدار  ( 4)   درجه به بالا هیچ گاه خورشید به زمی 

( درست است . بر اساس قانون دوم کپلر ، هر سیاره چنان به دور  2پاسخ : گزینه ی ) 

خورشید می گردد که خطی فرضن که سیاره را به خورشید وصل می کند در مدت زمان های 

از این گفته می توان نتیجه گرفت که شعت مساوی مساحت های مساوی ایجاد می کند . 
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ن در مسب  گردش انتقالی  شعتش بیش وقتی به خورشید نزدیک می شود و  نیستثابت زمی 

 که از خورشید دور می شود شعتش  
ن
 می شود .  کم تر تر و زمان

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshکدام عبارت می تواند نتیجه ی قانون دوم کپلر باشد ؟ )   ( 12) ص 

 در گردش انتقالی ، شعت سیاره همیشه ثابت نیست .  ( 1) 

فاصله ی هر سیاره تا خورشید ثابت نیست و فاصله از خورشید ، تناستر خطی  ( 2) 

 وجود دارد . 

ن زمان گردش سیاره به دور خورشید و فاصله از خورشید ، تناستر خطی وجود  ( 3)  بی 

 دارد . 

د وصل می کند ، در مدت زمان مساوی ، خطی فرضن که سیاره را به دور خورشی ( 4) 

 مساحت های مساوی ایجاد می کند . 

( درست است . در قانون دوم کپلر آمده است ، هر سیاره چنان به  1پاسخ : گزینه ی ) 

دور خورشید می گردد که خطی فرضن که سیاره را به خورشید وصل می کند ؛ در مدت 

می کند . این یعتن وقتی سیاره به خورشید زمان های مساوی ، مساحت های مساوی ایجاد 

نزدیک است شعتش زیاد و وقتی از سیاره دور است شعتش کم می شود . به عبارت دیگر 

 .  نیست، شعت هر سیاره در گردش انتقالی همیشه ثابت 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( ، با افزایش  Pزمان گردش یک سیاره به دور خورشید ) : قانون سوم کپلر (  12) ص 

( افزایش می یابد ، به طوری که مرب  ع زمان گردش سیاره به دور  dفاصله از خورشید ) 

𝒑𝟐) شید است خورشید ، معادل مکعب فاصله ی آن سیاره تا خور   ∝  𝒅𝟑  )  . p  بر

 بر حسب واحد نجومی است .  dو حسب سال زمیتن 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh( کدام عبارت با توجه به قانون سوم کپلر ، بیان شده است ؟ )  12) ص 

 هر سیاره چنان به دور خورشید می گردد که شعت آن همیشه ثابت است .  ( 1) 

 تر است .  ( 2) 
ن
 هر چه سیاره ای از خورشید دور تر باشد ، گردش انتقالی آن طولان
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 است که دور ترند  ( 3) 
ن
سیاره ها وقتی به خورشید نزدیک ترند ، شعتشان بیش تر از زمان

 . 

سیاره ها به هنگام گردش انتقالی خود ، گاهی به خورشید نزدیک و گاهی دور تر می  ( 4) 

 شوند . 

( درست است . در قانون سوم کپلر آمده است که زمان گردش یک  2پاسخ : گزینه ی ) 

دور خورشید با افزایش فاصله از خورشید افزایش می یابد به طوری که مرب  ع دور سیاره به 

زمان گردش سیاره به دور خورشید ، معادل مکعب فاصله ی آن سیاره تا خورشید است 

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 می کند ؟ 12) ص 
ن
 ( sanjesh)  ( کدام عبارت ، واحد نجومی را معرف

ن              )  1)  ن از خورشید 2( حد اکبر فاصله ی ماه از زمی   ( حد اکبر فاصله ی زمی 

ن از خورشید      )  3)  ن فاصله ی زمی  ن  4( میانگی  ن فاصله ی ماه از زمی   ( میانگی 

ن از  3پاسخ : گزینه ی )  ن فاصله ی زمی  ( درست است . به صورت قرار دادی ، میانگی 

 میلیون کیلو مبی را واحد نجومی در نظر گرفته اند .  150 خورشید یعتن 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 حل مساله ی گردش خورشید . ) چند واحد نجومی ((  12) ص 

سال است . حساب کنید فاصله ی آن  8مدت زمان گردش سیاره ای به دور خورشید 

ن سیاره تا   ( 1388خورشید چند واحد نجومی است ؟ ( ) سوال امتحان نهانی علوم زمی 

ی    ح : رضا علیاری .   تسری

ن ( ن شناسی یازدهم + فصل اول علوم زمی   ) فصل اول زمی 

 .  3. مکعب : به توان  2نکته = مرب  ع : به توان 

 ( 1تا قانون اساسی داره : )  3کپلر 

 ( 2قانون سوم کپلر به ما جی میگه : ) 
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 pجمله ی کتاب درسی : زمان گردش یک دور ) تاکید : یک دور ( سیاره به دور خورشید ) 

 ( افزایش می یابد .  d( با افزایش فاصله از خورشید ) 

 به طوری که : 

زمان گردش سیاره به دور خورشید ، معادل مکعب فاصله ی آن سیاره تا خورشید است 

 . 

 (𝐏 ∝  𝐝 ) 

 تر این که بگیم متناسب است (علامت معادل ) ولی به :  ∝

 𝐩𝟐( زمان یک دور گردش سیارات به دور خورشید )  𝐗𝟐=  2یعتن این که مرب  ع ) به توان 

 ( متناسب است .  𝐝𝟑( فاصله ی آن سیاره از خورشید )  𝐗𝟑=  3( با مکعب ) به توان 

 

 .  pسال است . یعتن :  8مدت زمان گردش سیاره ای به دور خورشید 

 .  dفاصله ی آن تا خورشید چند واحد نجومی ؟ یعتن : 

) دوره ی تناوب ) بر حسب سال  P2= d3) ) بر حسب واحد نجومی ) فاصله ی متوسط ( 

 زمیتن ( (

𝐩𝟐 =  𝐝𝟑  >  ( 𝟏 ) >  𝟖𝟐  =  𝐝𝟑  >  ( 𝟐 ) >   ( ( 𝟐 )𝟑 )𝟐  =  𝐝𝟑  >  ( 𝟑 )

>  ( ( 𝟐 )𝟐 )𝟑  =  𝐝𝟑  ≫  𝐝 =  𝟒 

 ( میایم جای گذاری می کنیم .  1در مرحله ) 

P  2به توان  8داریم پس میشه  8رو  .d  رو هم می نویسیم .  3به توان 

ب در  2=  23رو خوردش می کنیم .  8( عدد  2در مرحله ی )  ب در  2ضن  8میشه :  2ضن

 . 

 .  3به توان  d، مساوی  2( به توان  3به توان  2پس ) 

 ( باید کاری کنیم که توان ها حذف بشن .  3در مرحله ی ) 

 .  3( به توان  2به توان  2= )  2( به توان  3به توان  2) 

 می پره .  3به توان  d ≫ 3با توان  3( به توان  2به توان  2)  ≫ 3پس توان 
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 میشه .  d=  ( 2به توان  2یعتن میشه ) 

 .  4مساوی  dپس 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی خورشید قرار داشته   𝟏𝟎𝟔 × 𝟔𝟎𝟎 اگر مدار سیاره ای در فاصله ی ( 12) ص  کیلو مبی

 باشد . زمان گردش آن به دور خورشید ، چند سال است ؟ ) پیوند با ریاضن (

ن ، در حدود  ن فاصله ی خورشید از زمی   150یک واحد نجومی عبارت است از : میانگی 

 𝟏𝟎𝟔) یک میلیون کیلو مبی =  ( 𝟏𝟎𝟔 × 𝟏𝟓𝟎میلیون کیلو مبی :  150)  میلیون کیلو مبی . 

 . ) 

ب  ب در  10: )  10تا  2: شامل  1ضن  .  100( میشه :  10ضن

ب  ن  3: شامل  2ضن ب در  100: )  10ومی   .  1000( میشه :  10ضن

ب  ن  4: شامل  3ضن ب در  1000: )  10امی   .  10.000( میشه :  10ضن

ب  ن  5: شامل  4ضن ب 10.000: )  10امی   .  100.000( میشه :  10 در  ضن

ب  ن  6شامل :  5ضن ب در  100.000: )  10امی   .  1.000.000( میشه :  10ضن

ن  ب نه  5که شامل :   𝟏𝟎𝟔پس این جا به این نکته توجه داشته باشی  ب چون  6تا ضن تا ضن

ب اوا   داشتیم .  10تا  2توی ضن

ی که خودش توی مساله  پس اول باید یک واحد نجومی به دست بیاریم . یعتن :  ن ) اون چب 

ی خورشید قرار دارد ( .   𝟏𝟎𝟔 × 𝟔𝟎𝟎: مدار سیاره در فاصله ی  dبه ما گفته :   کیلو مبی

𝟔𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟔 ( 𝐝𝐞𝐥𝐞𝐭𝐞 𝟏𝟎𝟔 )

𝟏𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟔 ( 𝐝𝐞𝐥𝐞𝐭𝐞 𝟏𝟎𝟔 )
 =  

𝟔𝟎𝟎

𝟏𝟓𝟎
 =  𝟒 =  𝐝 . 

ه به دور خورشید ) نماد مان گردش  قانون سوم کپلر جی بیان می کنه : ز   (  pیک دور سب 

( زمان  2( افزایش می یابد ، به طوری که مرب  ع ) به توان  d) ، با افزایش فاصله از خورشید 

( فاصله ی آن سیاره تا خورشید  3گردش سیاره به دور خورشید ، معادل مکعب ) به توان 

 است . 

  (𝐏𝟐  ∝  𝐝𝟑  : علامت تناسب ( . )∝  ) . 
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× 𝟖) یه عدد رُند که باید بلد باشیم :   𝟖 =  𝟔𝟒  ) ( .𝟒𝟑  =  𝟔𝟒  ) ( .𝟑𝟒  =  𝟖𝟏  ) . 

 (𝟗 ×  𝟗 =  𝟖𝟏  ) ( .√𝟖𝟏  =  𝟗  ( . )√𝟔𝟒  =  𝟖  . ) 

d  فرمول داریم که میگه :  .  4رو که به دست آوردیم (𝒑𝟐  =  𝒅𝟑  . ) 

𝐩𝟐  =  𝐝𝟑  →  𝐩𝟐  =  𝟒𝟑  →  𝐩𝟐  =  𝟔𝟒 →  𝐩 =  √𝟔𝟒  →  𝐩 =  𝟖 . 

( 𝐩𝟐  =  𝟔𝟒  ( : )P  پس خود  64=  2به توان ( : )P ( که جواب  64جذر ) رادیکال  میشه

 ( .  8به دست میاد : 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( ، با افزایش فاصله از خورشید )  p( زمان گردش یک سیاره به دور خورشید )  12) ص 

d  ن آن کدام   pو یکای  dها بر قرا ر است . به ترتیب یکای ( افزایش می یابد و رابطه ای بی 

 ( sanjesh)  اند ؟

 ( سال زمیتن ، سال نوری 2)     ( سال نوری ، سال زمیتن     1) 

 ( سال زمیتن ، واحد نجومی 4( واحد نجومی ، سال زمیتن     )  3) 

𝐩𝟐  متناسب است با 𝐝𝟑  رابطه . که در اینp  بر حسب سال زمیتن وd  بر حسب واحد

 نجومی تعریف شده اند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 هر  ( 12) ص 
ً
 ش گردان تقریبا

ی
. این  ( p)  سال یک بار به دور خورشید می گردد  8سنگ

 چند واحد ستاره شناسی ) واحد نجومی ( با خورشید فاصله دارد ؟
ً
)  ( d)  سنگ تقریبا

sanjesh ) 

 (1  )2      (2  )4      (3  )16      (4  )64 

با توجه به قانون سوم کپلر که مرب  ع زمان گردش یک  ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

است ،  ( 𝐝𝟑 ) با مکعب فاصله ی آن سیاره تا خورشید  ( ∝ ) متناسب ( 𝐩𝟐 ) دور سیاره

ی کنیم که :   ( 64  =( 𝟐𝟐 )𝟑  =( 𝟐𝟑 )𝟐  =𝟖𝟐)  ( uniteواحد : )  می توانیم نتیجه گب 

𝒑𝟐 ∝  𝒅𝟑  →  𝟖𝟐 = 𝟔𝟒 ∝  𝒅𝟑  →  ( 𝟐𝟑 )𝟐  ∝  𝒅𝟑  →  ( 𝟐𝟐 )𝟑  ∝  𝒅𝟑

→ 𝒑𝒐𝒘𝒆𝒓 𝟑 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 ∝ 𝒑𝒐𝒘𝒆𝒓 𝟑 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 →   𝟐𝟐 ∝ 𝐝 → 𝐝

= 𝟒 𝐀𝐬𝐭𝐫𝐨𝐧𝐨𝐦𝐢𝐜𝐚𝐥 𝐮𝐧𝐢𝐭 = 𝟒 𝐀𝐮 .   
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  ( 12) ص 
ن
 4در فاصله ی  مشخص ( X) یک سیی ، یک سیارس ، یک  یک سنگ آسمان

ن تا خورشید به دور خورشید می گردد  . زمان یک دور گردش آن به دور  ( d)  برابری زمی 

 ( sanjesh؟ )  ( p)  خورشید چند سال طول می کشد 

 (1  )4      (2  )8      (3  )16      (4  )64 

ن  3پاسخ : گزینه ی )   جسم) جرم ،  زمان یک دور گردش هر سیاره( درست است . بی 

 
ن
( معادله ای به صورت  d( و فاصله ی آن از خورشید )  pبه دور خورشید )  ( و ...  آسمان

 (𝐩𝟐 =  𝐝𝟑  وجود دارد ، که با آن می توان مدت زمان گردش هر سیاره ای را محاسبه )

 نمود : 

𝒑𝟐 = 𝒅𝟑  →  𝒑𝟐 =  𝟒𝟑  → 𝒑𝟐 = ( ( 𝟐 )𝟐 )𝟑  →  𝒑𝟐( 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝒑𝒐𝒘𝒆𝒓 𝟐 )

= ( ( 𝟐 )𝟑 )𝟐( 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝒑𝒐𝒘𝒆𝒓 𝟐 ) → 𝐩 =  𝟐𝟑 → 𝐩

= 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 →  𝐩 = 𝟖 𝐲𝐞𝐚𝐫  

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 برابر  30فاصله ی دور ترین سیاره ی منظومه ی شمش تا خورشید ، حدود  ( 12) ص 

ن تا خورشید است یک . این سیاره حدود چند سال طول می کشد تا  ( d)  فاصله ی زمی 

 ( sanjesh؟ )  ( p)  دور به دور خورشید بگردد 

 (1  )60      (2  )90      (3  )165      (4  )265 

ن زمان یک دور گردش هر سیاره به دور خورشید  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . بی 

 (p  ) ( و فاصله ی آن از خورشیدd معادله ای به صورت )  (𝐩𝟐 =  𝐝𝟑 )  ، وجود دارد

 که با آن می توان مدت زمان گردش هر سیاره ای را محاسبه نمود : 

𝒑𝟐 = 𝒅𝟑  →  𝒑𝟐 =  𝟑𝟎𝟑  → 𝒑𝟐 = ( 𝟑𝟎 × 𝟑𝟎 × 𝟑𝟎 ) →  𝒑𝟐

= 𝟐𝟕𝟎𝟎𝟎 𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔 → 𝐩 =  √𝟐𝟕𝟎𝟎𝟎 → 𝐩 = 𝟏𝟔𝟒. 𝟑𝟏 

≈ 𝟏𝟔𝟓   

ب های (  3( . زیرا در گزینه ها گزینه ی )  3پاسخ : گزینه ی )  نزدیک تر می باشد . به ضن

 زیر توجه کنید : 

 (1 ) 160 × 160  =25.600  . √𝟐𝟓. 𝟔𝟎𝟎 = 𝟏𝟔𝟎   . 
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 (2 ) 161 × 161  =25.921  . √𝟐𝟓. 𝟗𝟐𝟏 = 𝟏𝟔𝟏  . 

 (3 ) 162 × 162  =26.244  . √𝟐𝟔. 𝟐𝟒𝟒 = 𝟏𝟔𝟐  . 

 (4 ) 163 × 163  =26.569  . √𝟐𝟔. 𝟓𝟔𝟗 = 𝟏𝟔𝟑  . 

 (5 ) 164 × 164  =26.896  . √𝟐𝟔. 𝟖𝟗𝟔 = 𝟏𝟔𝟒  . 

 (6 ) 165 × 165  =27.225  . √𝟐𝟕. 𝟐𝟐𝟓 = 𝟏𝟔𝟓  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی خورشید در حال چرخش به  600اگر سیاره ای در فاصله ی (  12) ص  میلیون کیلو مبی

دور خورشید باشد ، مدت زمان یک دور گردش آن چند ماه به طول می انجامد ؟ ) 

sanjesh ) 

 (1  )8      (2  )64      (3  )96      (4  )146 

ن ، ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی )  میلیون  150میانیگن فاصله ی خورشید از زمی 

 کیلو مبی است که به آن ، یک واحد نجومی گفته می شود . 

 .  dد واحد نجومی به دست میاسیاره تا خورشید تقسیم بر واحد نجومی فاصله ی 

 ( math tip)  .  4میشه :  15تقسیم بر  60

 ماه می باشد . ) نکته ی دانستتن ( 12یک سال برابر تعداد ماه های 

 .  Astronomical unitواحد نجومی : 

64  =( 𝟐𝟐 )𝟑  =( 𝟐𝟑 )𝟐  .  (math tip ) 

ب +  ب در  4مراحل ضن ب در  4ضن  :  4ضن

ب در  4(  1)   .  16میشه :  4ضن

ب در  16(  2)   .  64میشه :  4ضن

ب در  8+  ب در  8:  12ضن ب در  8تا یگ با یه دونه ده گان ( + )  6. )  16میشه  2ضن ضن

 تا ( .  96تا یگ : میشه  6به اضافه ی  90+ یه دونه ده گان :  80( )  80میشه :  10
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𝐝 =  
𝟔𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝐤𝐦 ( 𝟕 ( 𝟎 ) 𝒃𝒚 𝒌𝒎 ) 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆

𝟏𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝐤𝐦 ( 𝟕 ( 𝟎 ) 𝒃𝒚 𝒌𝒎 )𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 )
 → 𝐝 = 𝟒 𝐀𝐮 

( ، با افزایش فاصله  P: زمان گردش یک سیاره به دور خورشید ) قانون سوم کپلر بر اساس 

( افزایش می یابد ، به طوری که مرب  ع زمان گردش سیاره به دور خورشید  dاز خورشید ) 

𝒑𝟐سیاره تا خورشید است )  ، معادل مکعب فاصله ی آن  ∝  𝒅𝟑   . )p  بر حسب سال

 بر حسب واحد نجومی است .  dزمیتن و 

𝒑𝟐 = 𝒅𝟑  → 𝒑𝟐 = ( 𝟒𝟑 )  →  𝒑𝟐 = ( 𝟐𝟐 )𝟑  →  𝒑𝟐 = ( 𝟐𝟑 )𝟐  →  𝒑

= 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 → 𝒑 = 𝟖 𝒚𝒆𝒂𝒓 . 

OR 

𝒑𝟐 =  𝒅𝟑  → 𝒑𝟐 = ( 𝟒𝟑 )  →  𝒑𝟐 = 𝟒 × 𝟒 × 𝟒 →  𝒑𝟐 =  𝟔𝟒 →  𝒑

= √𝟔𝟒  → 𝒑 = 𝟖 𝒚𝒆𝒂𝒓 . 

ی از  600مدت زمان یک دور گردش سیاره ی مربوطه در فاصله ی  میلیون کیلو مبی

 سال است ( .  8برابر  p سال است . )  8خورشید در حال چرخش به دور خورشید برابر 

 ماه .  96ماه که میشه :  12سال در  8مساوی  p حالا از ما می خواد که بگیم چند ماه : 

𝒑 = 𝟖 𝒚𝒆𝒂𝒓 × 𝟏𝟐 𝒎𝒐𝒏𝒕𝒉 = 𝟗𝟔 𝒎𝒐𝒏𝒕𝒉 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

در فاصله ی نصف واحد نجومی قرار گرفته باشد ، چند سال  A( اگر سیاره ی  12) ص 

 ( gozine 2یک بار به دور خورشید می چرخد ؟ ) 

 (1 ) √𝟐      (2 ) 2.5      (3 ) 
√𝟐

𝟒
      (4 ) 𝟐√𝟐 

 ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی ) 

( ، با افزایش فاصله  P: زمان گردش یک سیاره به دور خورشید ) قانون سوم کپلر بر اساس 

( افزایش می یابد ، به طوری که مرب  ع زمان گردش سیاره به دور خورشید  dاز خورشید ) 

𝒑𝟐، معادل مکعب فاصله ی آن سیاره تا خورشید است )   ∝  𝒅𝟑   . )p  بر حسب سال

 بر حسب واحد نجومی است .  dزمیتن و 
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𝒅، یعتن :  در فاصله ی نصف واحد نجومی قرار گرفته Aسیاره ی  =  
𝟏

𝟐
  . 

d  . رو نصف کریدم دیگه 

ب در  2)  ب در  2ضن ب در  2( : )  8=  2ضن ب در  4.  4=  2ضن  ( .  8=  2ضن

( 
𝟏

𝟐
 )𝟑 = 

𝟏

𝟖
 

𝒑𝟐 = 𝒅𝟑  
𝒅= 

𝟏

𝟐
→   𝒑𝟐 = ( 

𝟏

𝟐
 )𝟑  →  𝒑𝟐 = 

𝟏

𝟖
 .   

𝐩𝟐خب . پس :  =  
𝟏

𝟖
یم دیگه . چون میگیم  p، خود    به  pجی میشه : باید جذرش بگب 

𝒑پس :  جی میشه .  pشده یه عدد . خود  2توان  =  √
𝟏

𝟖
  . 

𝒑 =  √
𝟏

𝟖
 → 𝒑 =  

𝟏

√𝟖
 .
𝟏

√𝟖
=  

𝟏

𝟐√𝟐
 . 

𝒑 =  
𝟏

√𝟖
 →  𝒑 =  

𝟏

𝟐√𝟐
 ×  

√𝟐

√𝟐
=  

√𝟐

𝟒
 .  

ب در  1 ب در  𝟐√| .  𝟐√=  𝟐√ضن ب در رادیکال  2. ) رادیکال  2=  𝟐√ ضن ، رادیکال  2ضن

 می مونه ( .  2ها با هم پر . خود 

𝟐√𝟐 × √𝟐 = 𝟐 × 𝟐 = 𝟒 . 

یم ،  ن ببر ی ، بتوانیم رادیکال را در مخرج کسر از بی  هر گاه با انجام یک یرس از عملیات جبر

) آموزش گویا کردن را در ویرایش های بعدی و با  می گوییم مخرج کسر را گویا کرده ایم . 

ح داده می شود . (  توجه به نوع آزمون های مطرح شده شی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 چند تا نکته : 

 ( 1فصل است . )  4هر سال دارای 
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ن . فصل فصل یک : فصل بهار . فصل دو : فصل تابستان . فصل سه :  : فصل  4فصل پایب 

 زمستان . 

 ( 2ماه می باشد . )  3هر فصل دارای 

شهریور (  –مرداد  –خرداد ( ) فصل تابستان : تب   –اردیبهشت  –) فصل بهار : فروردین 

ن : مهر   اسفند ( –بهمن  –آذر ( ) فصل زمستان : دی  –آبان  –) فصل پایب 

 ( 3ماه است . )  12هر سال دارای 

 ماه چهار :  /  خرداد . ماه ماه سه :  /  اردیبهشت . ماه ماه دو :  /  فروردین . ماه ماه یک : 

ماه  /  مهر . ماه ماه هفت :  /  شهریور .  ماه ماه شش :  /  مرداد . ماه ماه پنج :  /  تب  .  ماه

ماه  / بهمن .  ماه ماه یازده :  /  دی . ماه ماه ده :  /  آذر .  ماه ماه نه :  /  آبان .  ماه هشت : 

 اسفند .  ماه دوازده : 

 ( 4هر سال دارای دو نیم سال است . ) 

مرداد  –خرداد ( ) فصل تابستان : تب   –اردیبهشت  –نیم سال اول : ) فصل بهار : فروردین 

 شهریور ( –

ن : مهر   اسفند ( –بهمن  –دی آذر ( ) فصل زمستان :  –آبان  –نیم سال دوم : ) فصل پایب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ماه های سال : 

ن ماه سال ،  ( حمل :  افغانستان در فارسی ) فروردیبن ماه  روزه .  31 ماه فروردین :  نخستی 

وع شده و تا روز  نوروز از فروردین  ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  31و  خورشیدی م ا 31شی

ن و نخست شود سال را شامل می  بهار است . ماه فصل  ی 

ن ،  ( ثور  :  افغانستان در فارسی ) اردیبهشتماه  .  روزه 31 ماه اردیبهشت :  ماه سال  دومی 

وع شده و تا ا 32از روز  اردیبهشت ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  31و  یدیخورش م سال شی

ن و  شود م سال را شامل میا 62روز   .  است بهار ماه فصل  دومی 

رداد ماه  روزه .  31 ماه خرداد : 
ُ
ن ،  ( جوزا  :  افغانستان در فارسی ) خ ماه سال  سومی 

وع شده و تا روز ا 63از روز  خرداد  ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  31و  یدیخورش م سال شی

ن و آخرینو  شود م سال را شامل میا 93  .  است بهار ماه فصل  سومی 
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ن ، چهارم ( شطان :  افغانستان در فارسی ) ب  تماه  روزه .  31ماه تب  :   یدیماه سال خورش ی 

وع شده و تا روز ا 94از روز  ب  ت ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  31و  م سال را ا124م سال شی

ن و نخست شود شامل می  .  ماه فصل تابستان است ی 

ن ،  ( اسد  :  افغانستان در فارسی ) مرداد ماه  روزه .  31 ماه مرداد :   یدیماه سال خورش پنجمی 

وع شده و تا روز ا 125از روز  مرداد  ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  31و  م سال ا155م سال شی

ن و  شود را شامل می  .  ماه فصل تابستان است دومی 

ن ،  ( سُنبُله :  افغانستان در فارسی ) ر شهریو ماه  روزه .  31 ماه شهریور :  ماه سال  ششمی 

وع شده و تا ا 156از روز  شهریور  ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  31و  یدیخورش م سال شی

ن و آخرینو  شود م سال را شامل میا 186 روز   .  ماه فصل تابستان است سومی 

ان :  افغانستان در فارسی ) ر مهماه  روزه .  30 ماه مهر :  ن ن ،  ( مب   یدیماه سال خورش هفتمی 

وع شده و تا روز ا 187از روز  مهر  ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  30و  م سال ا 216م سال شی

ن و  شود را شامل می ن ماه فصل  اولی   .  است پایب 

ن ،  ( عقرب :  افغانستان در فارسی ) آبانماه  روزه .  30 ماه آبان :  ماه سال  هشتمی 

وع شده و تا روز ا 217از روز  آبان ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  30و  یدیخورش م سال شی

ن و  شود م سال را شامل میا 246 ن ماه فصل  دومی   .  است پایب 

ن ،  ( قوس :  افغانستان در فارسی ) آذر ماه  روزه .  30 ماه آذر :  و  یدیماه سال خورش نهمی 

وع شده و تا روز ا 247از روز  آذر  ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  30 م سال را ا 246م سال شی

ن سو و  شود شامل می ن ماه فصل   و آخرینمی   .  است پایب 

ن ،  ( جدی :  افغانستان در فارسی ) دیماه  روزه .  30 ماه دی :   یدیماه سال خورش دهمی 

وع شده و تا روز ا 277از روز  دی ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  30و  م سال ا 306م سال شی

ن و  شود را شامل می  .  است زمستانماه فصل  اولی 

لو  :  افغانستان در فارسی ) بهمنماه  روز .  30 ماه بهمن : 
َ
ن ،  ( د  یدیماه سال خورش یازدهمی 

وع شده و تا روز ا 307از روز  بهمن ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  30و  م ا 336م سال شی

ن و  شود سال را شامل می  .  است زمستانماه فصل  دومی 

در  ) روز .  30روز و در سال های کبیسه  29در سال های عادی  اسفند ماه  ماه اسفند : 

ن ،  ( حوت :  افغانستان فارسی های عادی در سال و  یدیماه سال خورش و آخرین دوازدهمی 

م سال ا 337از روز  بهمن ماه میتقو  نی. در ادارد  روز  30روز و در سال های کبیسه  29

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

3
3

 

وع شده و  ام و در سال های کبیسه روز  365در روز آخر سال ) در سال های عادی روز شی

ن و آخرینو  ام پایان می یابد .  336  .  است زمستانماه فصل  سومی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن  ن کتاب درسی حرکات زمی   ( 1396چاپ  –) میی

 پیدایش فصل ها . 

ات طول طول شب  ات شب و روز و فصل ها اندیشیده اید ؟ علت تغیب  آیا تا کنون به تغیب 

 ، شش ماه شب و شش 
ً
ن واقعا ماه روز و در تمام و روز در طی سال چیست ؟ آیا در قطبی 

ات شب و روز و فصل ها وجود  ن ، چهار فصل وجود دارد ؟ اگر تغیب  نقاط کره ی زمی 

ن ممکن بود ؟ و پرسش های متعدد  نداشت ، آیا امکان تداوم حیات در روی سیاره ی زمی 

 از این نوع ممکن است ذهن کنجکاو شما را در گب  کرده باشند . 

پیدایش شب روز ناسیی از حرکت وضعی و پیدایش فصل  سال های پیش ، خواندید که ، در 

ن است . به راستی ساز و کار این نظم حاکم بر خلقت جهان  ها ناسیی از حرکت انتقالی زمی 

 چیست ؟

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن : یگ از شگفتی های آفرینش این موقعیت محور ز  می 

ن با خط عمود بر  صفحه ی مدار است که ، محور زمی 

 23.5گردش خود به دور خورشید ، زاویه ی حدود 

ن (درجه ای می سازد  و در  ) شکل انحراف محور زمی 

هنگام گردش خود به دور خورشید ، راستای محور 

 مدار حرکت 
ن
 ثابت و بدون تغیب  است . از طرف

ً
تقریبا

ن به دور خورشید ، بیضن شکل است و فاصله ی  زمی 

ن تا خورشید در یک سال تغیب  می کند .   زمی 

شکل 

انحراف 

محور 

ن .  زمی 

زاویه ای 

حدود 

23.5 

 درجه . 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

3
4

 

بنا بر این در طی شش ماه از سال نیم کره ی شمالی و در طی شش ماه دیگر نیم کره ی 

ن ، بیش تر در  جنونر زمی 

قرار معرض تابش نور خورشید 

د . با توجه به زاویه ی  می گب 

ن ،  تابش خورشید بر سطح زمی 

ایط اقلیمی  سه منطقه با شی

 متفاومت ایجاد می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

این منطقه از مدار رأس السرطان تا رأس منطقه ی یک : منطقه ی گرم سب  ) حارّه ( : 

ن در این منطقه ممکن است . الجدی را شامل می شود  . امکان تابش عمودی بر سطح زمی 

ن دمای هوا در آن   20بیش از در این منطقه ، فقط فصل تابستان وجود دارد و میانگی 

 درجه ی سانتی گراد است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

منطقه ی دو : منطقه ی معتدله : این منطقه از 

درجه در هر نیم کره را  66.5درجه تا  23.5مدار 

یل می شامل می شود که در آن ، چهار فصل تشک

ن  ن دمای هوا در این مناطق بی   20تا  8شود . میانگی 

 درجه ی سانتی گراد است . 

 

 

 

 

موقعیت 

تابش 

خورشید 

به زمین 

در فصل 

های 

 مختلف

موقعیت 

مناطق آب و 

هوایی در 

 کره ی زمین
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

درجه در هر  90درجه تا  66.5منطقه ی سه : منطقه ی شد قطتر : این منطقه از مدار 

ن دمای هوا در ن جا آنیم کره را شامل می شود . در  فقط فصل زمستان وجود دارد . میانگی 

 درجه ی سانتی گراد است .  8مناطق شمالگان و جنوبگان کم تر از 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن به دور خورشید به گونه ای است که در روز اول بهار ،  خورشید بر مدار استوا گردش زمی 

عمود می تابد . در روز های بعد ، خورشید بر مدار های 

بالا تر در نیم کره ی شمالی عمود می تابد و در نهایت در 

 23.5روز آخر بهار ، حد اکبر بر مدار رأس السرطان ) 

درجه ی شمالی ( عمود می تابد . ) شکل موقعیت فصل 

 ها در طول یک سال (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن برابر )  ساعت شب و  12بنا بر این در اول بهار طول شب و روز در تمام نقاط کره ی زمی 

ساعت روز ( است . اما در روز های بعد که خورشید بر نیم کره ی شمالی عمود می  12

تابد ، به مرور زمان سهم تاریگ جنوبگان بیش تر و به همان نسبت سهم تاریگ شمالگان ، 

طوری که در آخر بهار و اول تابستان ، کل منطقه ی شمالگان روشن  کم تر می شود ، به

 خورشید نیمه شب )  24می شود ، که به این روز 
ً
( می  midnight sunساعته اصطلاحا

ساعته وجود دارد . ) شکل موقعیت فصل  24در این زمان در قطب جنوب شب گویند . 

 ها در طول یک سال (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن در موقعیتی قرار می یرد که خورشید بر مدار های  درجه  23.5طول فصل تابستان ، زمی 

 ) رأس السرطان ( تا صفر درجه ) استوا ( عمود می تابد . 

موقعیت فصل ها 

 در طول یک سال
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن  ن کتاب درسی حرکات زمی   ( 1397چاپ  –) میی

ن به دور محورش را حرکت  ن دارای حرکت وضعی و انتقالی است . چرخش زمی  کره ی زمی 

جهت خلاف حرکت عقربه های ساعت است و در مدت وضعی می گویند . این چرخش در 

 ساعت انجام می شود .  24زمان حدود 

ن ، درجه ای  23.5شب و روز بر اثر حرکت وضعی به وجود می آید . انحراف   محور زمی 

ن به دور خورشید ، سبب ایجاد اختلاف مدت زمان روز  نسبت به سطح مدار گردش زمی 

و شب در عرض های جغرافیانی مختلف می شود . به طوری که در مناطق استوانی طول 

ساعت شب ( است  12ساعت روز و  12مدت روز و شب در تمام مدت سال با هم برابر ) 

  این اختلاف بیش تر می شود . و با افزایش عرض جغرافیانی 

ن بر روی مدار بیضوی  به دور خورشید ، حرکت انتقالی گفته می شود که در به گردش زمی 

 جهت خلاف حرکت عقربه های ساعت انجام می شود . 

ن و تأثب  آن در مقدار  زاویه ی تابش خورشید در عرض های شکل مقدار انحراف محور زمی 

 ↓ جغرافیانی مختلف . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن فاصله ی خورشید  ن ، حدود میانگی   150از زمی 

میلیون کیلو مبی است که به آن ، یک واحد نجومی می 

گویند . البته این مقدار در اول تب  ماه به حد اکبر 

و در اول دی میلیون کیلو مبی  152ر خود ، یعتن مقدا

میلیون کیلو  147ماه به حد اقل خود ، یعتن حدود 

  مبی می رسد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن و انحراف  ن است  23.5پیدایش فصل ها ، حاصل حرکت انتقالی زمی  درجه ای محور زمی 

ن ، زاویه ی تابش خورشید در عرض های جغرافیانی مختلف ، ؛ به علت کروی  بودن زمی 

ن ، زوایای تابش  ن به علت انحراف محور زمی  در یک زمان ، متفاوت است . هم چنی 

ن در طول سال تفاوت دارد . این تفاوت زاویه ، سبب  خورشید در یک عرض جغرافیانی نب 

ن شده است  . ) شکل موقعیت فرضن تابش ایجاد فصل ها در نقاط مختلف کره ی زمی 

ن ) بر اساس نیم کره ی شمالی ( (  عمود نور خورشید نسبت به مدار های مختلف زمی 

فاصله ی زمین نسبت به 

خورشید در طول سال 

 . نیستیک سان 
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ن و زاویه ی انحراف آن به گونه ای است که می توان موقعیت خورشید را نسبت  حرکت زمی 

ن به صورت شکل ) شکل موقعیت فرضن تابش عمود نور خورشید نسبت به مدار  به زمی 

ن ) بر اساس نیم کره ی شمالی ( ( تصوّر کرد . های مخت  لف زمی 

) شکل موقعیت فرضن تابش بر اساس شکل 

عمود نور خورشید نسبت به مدار های 

ن ) بر اساس نیم کره ی شمالی (  مختلف زمی 

در ابتدای بهار ، خورشید بر مدار استوا ( 

عمود می تابد و در طول بهار بر عرض های 

جغرافیانی بالا در نیم کره ی شمالی عمود می 

تب  تابد به طوری که ، در آخر خرداد و اول 

ماه حد اکبر بر مدار رأس السرطان ، تابش 

قایم دارد . سپس در طول تابستان بر مدار 

درجه ی شمالی ، قایم  23.5های کم تر از 

ن بر استوا و در ادامه   اول پایب 
ً
است و مجددا

درجه ی جنونر قایم  23.5در شش ماهمه ی دوم سال ، بر عرض های جغرافیانی صفر تا 

 می تابد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن دارای  12) ص  ( حرکت انتقالی . )  2( حرکت وضعی .  1حرکت می باشد :  2( کره زمی 

 نکته (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 𝟔𝟔 طول سایه در عرض ( 14.  13.  12) ص 
𝟏

𝟐
شمالی در اول .......... به در نیم کره ی  

 ( gozine 2)  نر نهایت می رسد . 

 ( تب   4)      ( فروردین 3)      ( بهمن 2)      ( دی 1) 

موقعیت فرضی 

تابش نور خورشید 

نسبت به مدار های 

مختلف زمین ) بر 

اساس نیم کره ی 

 شمالی (
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پاسخ : گزینه 

(  1ی ) 

درست است 

. با توجه به 

شکل زاویه ی 

تابش 

خورشید در 

اول دی ماه 

 𝟔𝟔 در 
𝟏

𝟐
نیم  

کره ی شمالی 

برابر صفر 

است . در این 

حالت طول 

ماکزیمم سایه 

است و به نر 

نهایت می 

رسد . برای 

درک مطلب 

) به دو شکل 

طول سایه نر 

نهایت و طول 

 توجه کنید :  ساه صفر (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ران در منطقه ی معتدله ی شمالی قرار دارد ، می دانیم که شهر ته ( 14.  13.  12) ص 

 ( gozine 2جهت تشکیل سایه ی آن ، کدام است ؟ ) 

 ( هم واره به طرف جنوب 2( هم واره به طرف شمال     )  1) 

 ( شش ماه روز به شمال و شش ماه روز به جنوب 3) 

ق و سپس بر عکس 4)   ( شش ماه اول سال از غرب به شی
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( درست است . جهت تشکیل سایه در نیم کره ی شمالی ، هم واره  1پاسخ : گزینه ی ) 

 ( tip)  رو به شمال است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 که نقاط واقع بر روی مدار استوا ،  ( 12) ص 
ن
ساعت ، روز دارند ، به ترتیب در  12زمان

 ( sanjesh)  ب خواهند داشت ؟قطب شمال و قطب جنوب ، چند ساعت ش

 (1  )12 – 12      (2  )12 – 24      (3  )24 – 12      (4  )24 – 24 

 که نقاط روی مدار استوا  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
 12ساعت شب و  12( درست است . زمان

فروردین شهریور ) اعتدال بهاری : اول  27ساعت روز دارند . یعتن یا اول فروردین است یا 

ی :  ن ن  شهریور ( 27و اعتدال پایب  از جمله دو نقطه ی قطتر در این دو روز تمام نقاط زمی 

 ساعت شب دارند .  12ساعت روز و  12سوال ، 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

)) خورشید نیمه شب (( را می توان  در نیم کره ی شمالی در کدام روز های سال(  12) ص 

 ( sanjeshمشاهده کرد ؟ ) 

 خرداد 31( اول فروردین تا  2)   اول فروردین و اول مهر    (  1) 

 ( اول خرداد تا اول مرداد 4خرداد و یک تب            )  31(  3) 

 خرداد ( کل 31تب  و  1( درست است . در آخر بهار و اول تابستان )  3پاسخ : گزینه ی ) 

 خورشید نیمه شب  24منطقه ی شمالگان روشن می شود که به این روز 
ً
ساعته اصطلاحا

 می گویند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، در هنگام ظهر ، در کدام  14.  13.  12) ص  ( یک میله ی عمود شده بر سطح زمی 

 ( sanjesh) عرض جغرافیانی نیم کره ی شمالی و در چه روزی بلند ترین سایه را دارد ؟ 

 اول تب   –درجه  5/23(  2اول تب               )  –درجه  40(  1) 

 اول فروردین –درجه  40(  4درجه اول فروردین     )  5/23(  3) 

( درست است . در روز اول فروردین در هنگام ظهر ، خورشید فقط  4پاسخ : گزینه ی ) 

داشت ؛  نخواهند به مدار استوا عمود می تابد و در این هنگام اجسام عمود بر استوا سایه 
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ولی ، هر چه زاویه ی محل تا استوا بیش تر شود مقدار سایه هم به هنگام ظهر بیش تر 

درجه قرار داشته باشد ، سایه ی بلند تری  40می شود . بنا بر این اگر میله روی مدار 

درجه عمود می  23/  5خواهد داشت . در اول تب  هم به هنگام ظهر ، خورشید به مدار 

 داشت .  نخواهند د بر این مدار هم سایه تابد ؛ که ، اجسام عمو 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

، سایه های میله های عمود در روز اول تابستان نیم کره ی شمالی (  14.  13.  12) ص 

عی در این نیم کره به کدام سمت است ؟ ن در زمان ظهر شی  ( sanjesh)  بر زمی 

 ( سایه ندارد 4( شمال یا جنوب     )  3( جنوب     )  2)    ( شمال   1) 

عی به  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . در روز اول تابستان خورشید به هنگام ظهر شی

ن مدار رأس  ن اگر بی  مدار رأس السرطان عمود می تابد . در این هنگام میله های عمود بر زمی 

خواهند داشت و سایه ی آن ها به سمت جنوب است و السرطان و استوا باشند ، سایه 

ن بالا تر از مدار رأس السرطان باشند سایه ی آن ها به  اگر میله های عمود بر سطح زمی 

 سمت شمال خواهد بود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 برابر است ؟ در کدام مناطق و در کدام زمان ، طو  ( 14.  13.  12) ص 
ً
ل روز و شب کاملا

 (sanjesh ) 

ن فقط روز اول فروردین هر سال ( 1)   تمام نقاط کره ی زمی 

ن مدار استوا تا مدار های رأس السرطان و رأس الجدی در تمام طول سال .  ( 2)   بی 

 که به هنگام ظهر خورشید به مدار استوا عمود بتابد  ( 3) 
ن
ن در زمان تمام نقاط کره ی زمی 

 . 

ن مدار استوا تا رأس السرطان در فصل تابستان و مدار استوا تا رأس الجدی در  ( 4)  بی 

 زمستان . 

 ،  27( درست است . روز یکم فروردین و روز  3پاسخ : گزینه ی ) 
ن
شهریور در تقویم ایران

عی به دایره ی استوا عمود می تابد . در این دو روز در تمام نقاط  خورشید به هنگام ظهر شی

ن طول روز و شب برابر و همه جا   ساعت شب دارند .  12ساعت روز و  12کره ی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ن ، سه منطقه با  ( با توجه به زاویه ی تابش 14.  13.  12) ص  خورشید بر سطح زمی 

ن ایجاد می شود . کدام منطقه وسعت بیش تری دارد ؟  ایط اقلیمی متفاوت بر روی زمی  شی

 (sanjesh )  (best test ) 

ی ) حاره (     )  2( شد قطتر     )  1)   ( هر سه با هم برابر 4( معتدله     )  3( گرم سب 

تا  23.5( درست است . منطقه ی معتدله در هر نیم کره از عرض  3پاسخ : گزینه ی ) 

دو منطقه ی دیگر یعتن درجه می شود .  43را پوشش می دهد . که برای هر نیم کره  66.5

درجه را پوشش می دهند  23.5( منطقه ی شد قطتر هر یک  2( منطقه ی حاره . و  1: 

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

به ترتیب مدار های رأس السرطان ، استوا و رأس الجدی ، چند روز در سال ، (  13) ص 

 ( sanjesh)  خورشید ، عمود می تابد ؟

 (1  )1  .2  .1      (2  )2  .1  .2      (3  )1  .365  .1      (4  )365  .365  .365 

ن ( ، به مدار ( در  1پاسخ : گزینه ی )  ست است . به مدار استوا دو روز ) اول بهار و اول پایب 

رأس السرطان یک روز ) اول تابستان ( و در رأس الجدی یک روز ) اول زمستان ( خورشید 

 عمود می تابد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن  13) ص  ، عمود می تابد ؟ ) ( از اول فروردین تا خرداد ، خورشید به کدام مدارات زمی 

gozine 2 ) 

 ( از استوا تا رأس السرطان 2( از استوا تا قطب شمال     )  1) 

 ( از قطب جنوب تا رأس الجدی 4( از رأس الجدی تا استوا      )  3) 

های فصل بهار ، خورشید بر مدار های بالا تر ( درست است . در روز  2پاسخ : گزینه ی ) 

از استوا در نیم کره ی شمالی عمود می تابد و در آخر بهار ، حد اکبر بر مدار رأس السرطان 

 عمود می تابد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 مساوی  ( 14.  13.  12) ص 
ً
ن ، شب و روز کاملا چند روز در سال ، تمام نقاط کره ی زمی 

 ( sanjeshدارند ؟ ) 

 (1  )1      (2  )2      (3  )90      (4  )180 

( در ظهر  sun( که خورشید )  days 2( درست است . در دو روزی )  2پاسخ : گزینه ی ) 

ن  ن ( در تمام نقاط کره ی زمی  عی به استوا عمود می تابد ) روز اول بهار و ورز اول پایب   12شی

 ساعت شب وجود دارد .  12ساعت روز و 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

عی خورشید به صورت ( 14.  13.  12) ص  عمود می  در کدام مدار و زمان ، در ظهر شی

 ( sanjeshتابد ؟ ) 

 ( استوا همه ی روز های سال 2( رأس الجدی اول بهار                )  1) 

 ( رأس السرطان اول تابستان 4( استوا فقط در طول تابستان     )  3) 

( درست است . در مدار رأس السرطان فقط یک روز از سال خورشید  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن به صورت عمودی می تابد . آن روز هم روز اول تابستان یعتن به هنگام ظهر  عی به زمی  شی

 یکم تب  ماه است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( اصطلاح )) خورشید نیمه شب (( در نیم کره ی جنونر مصادف با  14.  13.  12) ص 

 ( sanjesh چه مناسبتی در نیم کره ی شمالی است ؟ )

     )  2( اعتدال بهاری     )  1) 
ن
ی     )  3( انقلاب تابستان ن   4( اعتدال پایب 

ن
 ( انقلاب زمستان

 در نیم کره ی جنونر ،  4پاسخ : گزینه ی ) 
خورشید به مدار أس ( درست است . وقتی

ساعت در آسمان  24السرطان الجدی عمود می تابد ، در قطب جنوب خورشید حدود 

ه می شود که به آن خورشید نیمه شب نیم کره ی جنونر می گویند . درست در این مشاهد

 یا همان شب اول 
ن
روز کوتاه ترین روز در نیم کره ی شمالی است یعتن انقلاب زمستان

 زمستان . 
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ن دارای چهار فصل است ؟  ( 13) ص  چند درجه ی عرض جغرافیانی در تمامی کره ی زمی 

 (sanjesh ) 

 (1  )23.5      (2  )47      (3  )66.5      (4  )86 

 فاصل مدار ( درست است . منطقه ی معتدله یعتن  4پاسخ : گزینه ی ) 
ّ
منطقه ای در حد

ن که دارای چهار فصل هستند . بنا بر این  66.5تا  23.5های  درجه در هر نیم کره ی زمی 

ن  43برای هر نیم کره   درجه ، دارای چهار فصل می باشند .  86درجه و در کل کره ی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

خورشید چند روز  1398تا اوایل فروردین سال  1397وز اول فروردین سال از ر (  14) ص 

 ( sanjeshبر مدار رأس السرطان می تابد ؟ ) 

 (1  )1      (2  )2      (3  )3      (4  )4 

خرداد ( به مدار  31( درست است . خورشید فقط در روز اول تب  ) یا  1پاسخ : گزینه ی ) 

 که در سوال آمدهرأس السرطان عمود می 
ی
) از روز اول  تابد . بنا بر این در طی این مدن

، خورشید فقط یک بار بر مدار رأس  ( 1398تا اوایل فروردین سال  1397فروردین سال 

 السرطان عمود می تابد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن فاصله ی خورشید از ز (  13) ص  ن ، حدود میانگی  میلیون کیلو مبی است . ) نکته  150می 

 ی مهم (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن فاصله  13) ص  ( واحد نجومی را تعریف کنید ؟ یک واحد نجومی عبارت است از : میانگی 

ن ، در حدود   میلیون کیلو مبی .  150ی خورشید از زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، کدام عامل ها ، نقش  13) ص  ( در به وجود آمدن فصل ها در منطقه ی معتدله ی زمی 

 ( sanjesh) اساسی دارند ؟ 

ن . گردش انتقالی و گردش وضعی   ( 1)   زمی 

ن .  2)  ن ، کج بودن محور فرضن زمی   ( گردش انتقالی زمی 
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ن .  3)   ( تغیب  زاویه ی تابش خورشید به علت کروی بودن زمی 

ن به خورشید می شود .  4)  ن که سبب دوری و نزدیگ زمی   ( مدار بیضن شکل زمی 

برای به وجود آمدن فصل ها علاوه بر گردش انتقالی ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

ن هم نقش مؤثری داشته است .  ن ، کج بودن محور فرضن زمی   زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، زاویه ی تابش نور خورشید در عرض های جغرافیانی  13) ص  ( به علت کروی بودن زمی 

 مختلف در یک زمان ، متفاوت است . ) نکته (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

، زاویه ی تابش خورشید در عرض های جغرافیانی مختلف ، در به کدام علت  ( 13) ص 

 ( sanjesh)  یک زمان متفاوت است ؟

ن       )  1)  ن  2( کروی بودن زمی   ( مدار بیضوی زمی 

ن     )  3)  ن  4( گردش وضعی زمی   ( کج بودن محور چرخش زمی 

ن ، زاویه ی  1پاسخ : گزینه ی )  تابش نور خورشید ( درست است . به علت کروی بودن زمی 

 در عرض های جغرافیانی مختلف در یک زمان ، متفاوت است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، کدام عامل را اصلی تر می دانید ؟ )   sanjeshدر پیدایش شب و روز ، در روی کره ی زمی 

) 

ن     ) ( کج بودن  2( حرکت انتقالی     )  1)   ( حرکت وضعی 3محور زمی 

 ( زاویه ی تابش نور خورشید 4) 

( درست است . عامل اصلی در به وجود آمدن شب و روز ، گردش  3پاسخ : گزینه ی ) 

 وضعی ) گردش سیاره به دور خود ( است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

اطق نیم کره ی شمالی ، در هنگام ظهر ، سایه ی یک درخت همیشه ن( در کدام م 14) ص 

 ( sanjeshبه سمت شمال است ؟ ) 
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ن استوا تا  ( 1)  ن استوا تا  ( 2)          درجه 23.5بی   درجه 66.5بی 

 درجه به بالا 66.5از مدار  ( 4)       درجه به بالا  23.5از مدار  ( 3) 

درجه از هر نیم کره  23.5( درست است . خورشید حد اکبر تا مدار  3پاسخ : گزینه ی ) 

درجه ، در نیم  23.5به صورت عمود می تابد ، بنا بر این در عرض های جغرافیانی بالا تر از 

 شمال تشکیل می شود . کره ی شمالی ، سایه ی اجسام همیشه به رو به 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، عمود می تابد ؟ )  14) ص   ( sanjesh( در اول دی ماه ، خورشید بر کدام مدار زمی 

 ( رأس السرطان 4( استوا     )  3( رأس الجدی     )  2( جنوبگان     )  1) 

درجه ی  23.5ست . در وال دی ماه ، خورشید بر مدار ( درست ا 2پاسخ : گزینه ی ) 

 جنونر ) مدار رأس الجدی ( عمود می تابد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshاصطلاح حارّه را برای کدام منطقه به کار می برند ؟ )  ) تکمیلی (

ن مدار  ( 1)   درجه 30تا  20بیابان های نیم کره ی شمالی بی 

 درجه حنوب مدار استوا 5درجه شمال مدار استوا تا  5 ( 2) 

ن مدار رأس السرطان و مدار رأس الجدی ( 3)   فاصله ی بی 

 در نیم کره ی شمالی و جنونر در فاصله ی مدار صفر تا  ( 4) 
ن
 درجه 23.5نوار بیابان

درجه یعتن  23.5( درست است . از استوا به سمت جنوب تا مدار  3پاسخ : گزینه ی ) 

 .  درجه یعتن مدار رأس السرطان 23.5مدار رأس الجدی و از استوا به سمت شمال تا مدار 
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 ( gozine 2)  ؟ ندارد کدام منطقه در اول بهار ، سایه با توجه به شکل ،   ) تکمیلی (

 (1  )A 

 (2  )B 

 (3  )C 

 (4  )D 

( درست است . در اول بهار و  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن ، خورشید به استوا قایم می تابد . اول   پایب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 دمانی کدام منطقه ،  ) تکمیلی (
ن  گراد است ؟تی  درجه ی سان 15با توجه به شکل ، میانگی 

 (gozine 2 )  

 (1  )B 

 (2  )E 

 (3  )C 

 (4  )D 

است . در قطب شمال ( درست  3پاسخ : گزینه ی ) 

 و جنوب ، خورشید نیمه شب دیده می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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شکل ، کدام منطقه تنها دارای یک فصل است و در مواقعی از سال با توجه به  ) تکمیلی (

 ( gozine 2)  ساعته دارد ؟ 24، طول روز 

 (1  )A 

 (2  )D 

 (3  )E 

 (4  )B 

( درست است . در قطب شمال  3پاسخ : گزینه ی ) 

 خورشید نیمه شب دیده می شود . و جنوب ، 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 sanjeshبرای کشور ما ، حضیض خورشیدی حدود کدام روز اتفاق می افتد ؟ )  ) تکمیلی (

) 

 خرداد 31(  4مهر     )  1(  3شهریور     )  27(  2 آذر     ) 30(  1) 

( درست است . حضیض ، کم ترین فاصله ی هر سیاره تا خورشید را  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن  30می گویند ، با ماه های شمش ، در کشور ما ، خورشید در  آذر کم ترین فاصله را با زمی 

 پیدا می کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

اصطلاح )) خورشید نیمه شب (( را در نیم کره ی شمالی برای کدام زمان به  ) تکمیلی (

 ( sanjeshکار می برند ؟ ) 

شب ها نی در شمال گان ، که خورشید در نیمه شب طلوع می کند و در نیمه شب  ( 1) 

 بعد غروب می کند . 

ن که خ ( 2)  ورشید به دایره ی استوا عمود می تابد و خورشید در روز اول بهار و پایب 

 قطب غروب نمی کند . 

که در روز آن ها ، خورشید به هنگام ظهر به مدار های شب ها نی در شمال گان   ( 3) 

 نزدیک رأس السرطان عمود می تابد . 
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شب اول دی ماه نیم کره ی جنونر که خورشید به مدار رأس الجدی عمود می تابد  ( 4) 

 غروب نمی کند . 
ً
 و خورشید اصلا

( درست است . در روز آخر بهار و اول تابستان که خورشید به مدار  3پاسخ : گزینه ی ) 

 راس السرطان به هنگام ظهر عمود می تابد ، کل منطقه ی شمال گان روشن می شود که

 خورشید نیمه شب می گویند ، در این زمان در قطب  24به این روز 
ً
ساعته ، اصطلاحا

 ساعته وجود دارد .  24جنوب شب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شد ؟ 14) ص  ن از چه راهی وارد اتمسفر زمی  ی ن بار ، اکسب   ( sanjesh)  ( اولی 

ن جلبک ها .     )  2( تنفس گیاهان .     )  1)   . (  3( فتوسنبی
ن
 فعالیت های آتش فشان

ن دار .  4)  ی  های اکسب 
ن
 ( تجزیه ی کان

ن  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . با فوران آتش فشان های متعدد در اوایل تشکیل زمی 

وژن  ن ، کربن ، هیدروژن ، نیبی ی  مانند : اکسب 
ن خارج ، کاز های مختلفن و ... از داخل زمی 

 شدند و اتمسفر را به وجود آوردند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شده است ؟   ( 14) ص  ن بر روی زمی  ی ن بار ، سبب تشکیل اکسب  کدام فعالیت برای اولی 

 (sanjesh ) 

 (1 )  
ن
ن سیانو باکبی ها ( 2)                       فعالیت های آتش فشان  فتوسنبی

ن سنگ های آذرین ( 4)      تجزیه ی بخار آب توسط رعد و برق ( 3)   متبلور شدن اولی 

پس از تشکیل سنگ های آذرین و به وجود آمدن ( درست است .  1پاسخ : گزینه ی ) 

 سنگ کره را سوراخ کردند 
ن
و با فوران های خود به سنگ کره ، فعالیت های آتش فشان

ن .  1تدری    ج ، گاز های مختلف مانند :  ی ( گاز  4( گاز هیدروژن .  3( گاز کربن .  2( گاز اکسب 

ون هدایت کردند و سبب ایجاد هوا کره شدند .  ن به بب  وژن . را از داخل زمی   نیبی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شده است ؟ ) (  14) ص  ن از کجا تأمی   ( sanjeshقسمت اعظم کربن اولیه ی زمی 

ن جلبک ها           )  1)  ن سنگ ها 2( فتوسنبی  ( سوخیی
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 ( نقش سیانو باکبی ها 4( فعالیت آتش فشان ها     )  3) 

ن به صورت آتش فشان (  3پاسخ : گزینه ی )  درست است . فوران اولیه ی کره ی زمی 

ن .  1سبب شد ، به تدری    ج گاز های مختلفن ، مانند :  ی ( گاز  3( گاز کربن .  2( گاز اکسب 

وژن .  4هیدروژن .  ن به خارج از سن کره منتقل شوند و رفته ( گاز نیبی و ... از داخل زمی 

 رفته هوا کره را تشکیل دهند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن :  ) بیش تر بدانید ( ( 14) ص   – 1 دلایل توزی    ع غب  یک نواخت دمای روی کره ی زمی 

ن .  2عرض جغرافیانی .  منطقه نسبت به  یا بلندی ( ارتفاع 3( حرکت وضعی و انتقالی زمی 

( موقعیت  5.  ی هوا  ( موقعیت منطقه نسبت به حرکت توده ها  4سطح دریای آزاد . 

( دوری یا نزدیگ منطقه نسبت به خشگ ها و دریا  6منطقه نسبت به جریان های دریانی . 

 باید به این نکته هم توجه داشت که :  های بزرگ . 
ن
هر کدام از این عامل ها نقش یک سان

ن ندارند و بسته به موقعیت هر منطقه هر کدام از این در تو  زی    ع دما روی شطح کره زمی 

 academic tip) عامل ها از نظر اهمیت به دلایل اصلی و فرعی تقسیم بندی می شوند . 

 پیام نور ( –دکبی علی اصغر نیشابوری  –) اکولوژی عمومی  (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، تشکیل کدام مورد ، پس از بقیه بوده است ؟ (  14) ص   ( sanjesh) در تکوین زمی 

 ( سنگ های رسونر  4سنگ های آذرین     ) (  3( هوا کره     )  2( آب کره     )  1) 

ن ابتدا سنگ های آذرین به وجود آمدند ( درست است . در تکوین ز  4پاسخ : گزینه ی )  می 

هوا کره به وجود می آمد . بعد از آن آب کره ، بعد از آب کره چرخه ی آب و سپس . سپس 

چرخه ی آب سبب فرسایش سنگ ها و در نتیجه به وجود آمدن رسوبات را ممکن می 

 سازد . بعد ها رسوبات بر اثر دیاژنز سنگ های رسونر را تشکیل می دهند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 در آن ،  14) ص 
ی

ن و آغاز زندگ در مرحله ی به وجود آمدن چرخه ( با توجه به تکوین زمی 

( تشکیل  2( فرسایش سنگ ها .  1مورد ( .  3ی آب چه رخداد ها نی شکل گرفت ؟ ) 

 ( تشکیل سنگ های رسونر .  3رسوبات . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ن به ترتیب 14) ص   sanjeshکدام است ؟ )   ، از قدیم به جدید  ، ( تشکیل بخش های زمی 

) 

 سنگ کره ، آب کره ، زیست کره و هوا کره ( 1) 

 هوا کره ، سنگ کره ، آب کره و زیست کره ( 2) 

 سنگ کره ، هوا کره ، آب کره و زیست کره ( 3) 

 سنگ کره ، آب کره ، هوا کره و زیست کره ( 4) 

( درست است . پس از این که ماده ی مذاب شد شد ، لایه ی جامد  3پاسخ : گزینه ی ) 

 به روی  سنگ کره
ن
به وجود آمد . سپس گاز ها از زیر سنگ کره با فعالیت های آتش فشان

آب را به وجود آوردند . پس از آن ، از میعان بخار آب اتمسفر ،  وا کرههسنگ کره آمده و 

ن آغاز و  کره  پیدا شد .  زیست کرهتشکیل گردید و در پایان ، حیات بر روی کره ی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

پایه گذاری شده است ؟ )  نبنیان زیست کره در کدام محل و با کدام جان دارا ( 14) ص 

sanhesh ) 

 ( دریا های کم عمق ، انواع جلبک ها 2( دریاچه ها ، سیانو باکبی ها     )  1) 

 ( دریا های کم عمق ، انواع تک سلولی 3) 

ی های غب  هوا زی 4) 
 ( دریا های عمیق ، باکبی

( درست است . با تشکیل اقیانوس و تحت تأثب  انرژی خورشید ،  3پاسخ : گزینه ی ) 

 انواع تک سلولی ها در دریا های کم عمق 
ی

ایط برای تشکیل زیست کره فراهم و زندگ شی

 می شود .  غاز آ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 برای تشکیل سنگ های    ( 15و ص  14) ص 
ً
ن شناختی ، محیط را کاملا کدام پدیده ی زمی 

 ( sanjeshرسونر مهیا کرد ؟ ) 

 ( برخورد قاره ها به هم 4( تشکیل آب کره    )  3( سنگ کره    )  2( چرخه ی آب    )  1) 
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( درست است . با به وجود آمدن چرخه ی آب ، فرسایش سنگ ها  1پاسخ : گزینه ی ) 

وع ش د و ذرات فرسایش یافته به محیط های رسونر منتقل شده و بعد ها سنگ های شی

 رسونر را تشکیل دادند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن از کدام راه تشکیل شده اند ؟ )  14) ص  ن سنگ های کره ی زمی   ( sanjesh( اولی 

 اب( شد شدن قسمت ها نی از گوی مذ 1) 

 ته نشیتن مواد نا محلول در اقیانوس های اولیه(  2) 

 ( تبلور گدازه های خروجر از آتش فشان ها 3) 

 ( خروج مواد جامد از دهانه ی آتش فشان ها 4) 

ن به صورت کره ای مذاب بوده  1پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . در ابتدا سیاره ی زمی 

ن سنگ های آذرین را به وجود آورده و با گذشت زمان و شد شدن این گوی  مذاب ، اولی 

 و سنگ کره تشکیل شد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( خزندگان در کدام دوره ظاهر شدند ؟ اوایل دوره ی کربونیفر .  15) ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ل پیش میلیون سا 65( دایناسور ها ، حدود .......... سال پیش منقرض شدند . )  15) ص 

 . ) 

 ( .  Extinct reptile) خزنده ی منقرض شده : 

 ( .  Dinosaur) دایناسور : 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 در آن ، با حرکت ورقه های سنگ  15و ص  14) ص 
ی

ن و آغاز زندگ ( با توجه به تکوین زمی 

مناطق مختلف ، کدام سنگ ها به وجود آمدند ؟ سنگ کره و ایجاد فشار و گرمای زیاد در 

 . 
ن
 های دگرگون

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ن ظاهر شدند ؟ )  ( 15) ص   sanjeshاجداد اولیه ی دایناسور ها در کدام زمان بر روی زمی 

) 

 ( عصر خزندگان 3( دوره ی کربونیفر     )  2( دوره ی ژوراسیک     )  1) 

 ( پس از تشکیل دریا های کم عمق 4) 

د ( درست است . دایناسور ها که گروهی از خزندگان به حساب می آین 2پاسخ : گزینه ی ) 

 آن ها در دوره ی 
ن
ن ظاهر شدند ولی تنوع و فراوان ، در دوره ی کربونیفر بر روی زمی 

 ژوراسیک بوده است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، ظاهر  15) ص  ن بار در دوره ی کربونیفر بر روی زمی  ( کدام گروه از جان داران ، اولی 

 ( sanjeshشدند ؟ ) 

 ( خزندگان 4( دو زیستان     )  3( ماهی ها     )  2( تک سلولی ها     )  1) 

( درست است . خزندگان اولیه در دوره ی کربونیفر از دوران  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن ظاهر شده اند .   پالئوزوییک از ائون فانروزوییک بر روی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن خزندگان در کدام دوره  ( 15) ص  ن ظاهر شده اند ؟ ) اولی   ( sanjeshبر روی زمی 

ین     )  3( ژوراسیک     )  2( ترشیاری     )  1)   ( کربونیفر 4( کامبر

ن خزندگان در  4پاسخ : گزینه ی )  ن ( درست است . اولی  دوره ی کربونیفر بر روی زمی 

ن علت دوران   رسیده اند . به همی 
ن
ظاهر شدند و در دوران مزوزوییک به حد تکامل و فراوان

 مزوزوییک را دوران خرندگان هم می گویند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن خزندگان در ( به چه علتی دوران مزوزوییک را دوران خزند  15) ص  گان می نامند ؟ اولی 

 
ن
ن ظاهر شدند و در دوران مزوزوییک به حد تکامل و فراوان دوره ی کربونیفر بر روی زمی 

ن علت دوران مزوزوییک را دوران خرندگان هم می گویند .   رسیده اند . به همی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن آغاز شده است ؟ )  ( 15) ص   ( sanjeshدر کدام زمان ، حیات بر روی کره ی زمی 
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ین     )  3( مزوزوییک     )  2( پالئوزوییک     )  1)  ین 4( کامبر  ( پر کامبر

( درست است . حیات با ظاهر شدن تک سلولی ها در آب های زمان  4پاسخ : گزینه ی ) 

ین آغاز گشته است .   پر کامبر

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh)  است ؟کم تر ( سن نستر کدام یک   16) ص 

 ( نفوذ ماگما 1) 

 (2  
ی

 ( شکستگ

 (3  
ی

ن خوردگ  ( چی 

 ( فرسایش 4) 

(  4پاسخ : گزینه ی ) 

ح روی داده اند : ندرست است . در این م ابتدا طقه از قدیم به جدید ، اتفاقات به این شی

 . سپس نفوذ ماگما و بعد 
ی

ن خوردگ : رسوب گذاری . سپس خروج رسوبات از آب و چی 

 هم راه بوده است . امروزه فرسایش سبب تغیب  سطح این منطقه و 
ی

زلزله که با شکستگ

ای که  آخرین پدیده در حال حاضن :  یه جور دیگه به وجود آمدن دره و ... شده است . 

ن امروز رخ می دهد ،  است . بنا بر این جدید ترین پدیده در شکل فرسایش  فرسایشهمی 

 است . 

تشکیل و توسعه ی دره ی رود خانه ها را می توان به سه  :  ( تشکیل دره مرتبط دانستتن ) 

ی تقسیم کرد .   ، بلوغ و پب 
ن
شکل با دیواره ی  Vن ، دره ی رود های جوا مرحله ی : جوان

ضف آن ها  ) بیش تر انرژی فرسایشی ( فرسایشی  زیرا بیش تر انرژی ؛پر شیب است 

شان می شود   به سطح مبنای خود نزدیک می شود ،  .  عمیق تر کردن بسبی
ن
وقتی رود جوان

وع به )) فرسایش جانتر (( سواحل خود می کند و دره ای پهن تر را به وجود می اورد .  شی

 و ریزش و لغزش دیواره های دره و فرسایش توسط انشعابات رود به پهن تر شدن 
ی

هوا زدگ

ن شناسی سال سوم بیش تر دره کمک می کند و در نتیجه رودی بالغ تشکیل  می شود . ) زمی 

 ( .  117ص  – 1395چاپ  –

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

فرسایش و 

تشکیل دره ی 

 جوان

The final step 
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کدام اطلاعات از شکل زیر درست است ؟   ( 16) ص 

 (sanjesh ) 

 (1 ) A  جدید تر ازD 

 (2 ) B  جدید تر ازA 

 (3 ) D  جدید تر ازB 

 (4 ) B  جدید تر ازD 

در شکل به ترتیب این رویداد ها اتفاق افتاده است . ( درست است .  3گزینه ی ) پاسخ :  

قدیمی ترین و  B، بنا بر این  D، نفوذ رگه ی  F، گسل  A، رسوب گذاری  Bرسوب گذاری 

D  . جدید ترین پدیده ی شکل است 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshبه ترتیب از قدیم به جدید کدام سنگ ها به وجود آمده اند ؟ )  ( 16) ص 

 (1 ) a  ،b  ،d  وc 

 (2 ) a  ،d  ،c  وb 

 (3 ) d  ،a  ،c  وb 

 (4 ) d  ،a  ،b  وc 

 d( درست است . قطعه ی  3پاسخ : گزینه ی ) 

قدیمی  aافتاده باید از رسوب  aکه داخل رسوب 

ن شده و نفوذی  aهم که بعد از  cتر باشد .  را قطع کرده از بقیه  cو  aچون  bته نشی 

 جوان تر است . 

 تشکیل شده اند .  dو اخر از همه  cبعد  aبعد  dبنا بر این به ترتیب سن : اول 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

رخداد های مشخص شده با حروف ، در (  16) ص 

 ( sanjesh)  کدام مورد به ترتیب ردیف شده اند ؟

 (1 ) C , F , B , A 

 (2 ) F , C , B , A 

 (3 ) F , C , A , B 

 (4 ) C , F , A , B 

( درست است . در این محل :  3پاسخ : گزینه ی ) 

رسوب می کند و  Aوجود داشته ، سپس سنگ  Bسنگ 

 Cداخل رسوب به دام می افتد . سپس لایه ی  Bسنگ 

تشکیل می شود . پس از آن ، گسل معکوس  Aروی لایه ی 

F  به وجود می آید و لایه ها را قطع می کند . در آخر عمل

 مشخص نشده سبب فرسایش لایه 
ن
فرسایش که با حرف

 .  ( F , C , A , B)  شده است .  Cی 

راه حل کوتاه : آخرین مرحله فرسایش . خب جی عامل 

 B. از اول هم سنگ  Fفرسایش میشه : گسل معکوس 

ه  ( 3وجود داشته دیگه . پس گزینه ی )  میشه جوابمون . ) البته باید بررسی صورت بگب 

) 

که روی سطح گسل است فرا   bسطح گسل مایل است . طبق تعریف در شکل رو به رو 

که زیر سطح گسل است فرو دیواره می نامند .   aدیواره و 

گسلی را معکوس می گویند که فرا دیواره به سمت بالا یا 

ن حرکت  فرو دیواره به سمت بالا یا فرو دیواره به سمت پایی 

به سمت بالا حرکت کرده باشد ،  bکرده باشد . پس اگر 

گسل معکوس است . نوع تنش در گسل معکوس از نوع 

 فشاری است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 فرا دیواره

دیواره فرو  

سایشفر   

 Fگسل معکوس 
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( تاری    خ چه ی فرضن منطقه ای که شکل آن را می بینید ، از قدیم به جدید کدام  16) ص 

 ( sanjesh) است ؟ 

 و خروج آب ، نفوذ ماگما ( 1) 
ی

ن خوردگ  رسوب گذاری ، چی 

 (2 )  
ی

ن خوردگ  ، خروج از آب ، نفوذ ماگما ، چی 
ی

ن خوردگ  چی 

 (3 )  ، 
ن
رسوب گذاری ، خروج از آب ، فعالیت آتش فشان

 گسل

 ، خروج از آب ( 4) 
ی

ن خوردگ  رسوب گذاری ، نفوذ ماگما ، چی 

ی در این  1پاسخ : گزینه ی )  ن ( درست است . در شکل مشخص است که قبل از هر چب 

ن خورده و از آب خارج شده اند و منطقه رسوب گذاری  انجام گرفته و سپس لایه ها چی 

 به خشگ تبدیل شده اند . 

در زمان استقرار در خشگ ماگما هم نفوذ کرده و تمامی لایه های رسونر را قطع کرده است 

 است . 
ی

 . هم اکنون پدیده ی غالب در محل ، هوا زدگ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی از همه  (  16) ص  ) است ؟  کم تر در شکل رو به رو سن کدام پدیده ی زمی 

sanjesh ) 

 A( لایه ی  1) 

 ( گسل 2) 

 ( فرسایش 3) 

 (4  
ی

ن خوردگ  ( چی 

( درست است . در حال  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن امروز رخ می دهد ، فرسایش است .  بنا بر این جدید ترین حاضن آخرین پدیده ای که همی 

 پدیده در شکل فرسایش است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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در منطقه ی شکل زیر ، پس از رسوب گذاری اولیه ، به ترتیب کدام پدیده های  ( 16) ص 

ن شناسی روی داده است ؟ )   ( sanjeshزمی 

ن لرزه ، نفوذ ماگما ( 1)   رسوب گذاری ، زمی 

 فرسایش ، رسوب گذاری ، نفوذ ماگما ( 2) 

ن لرزه ، نفوذ ماگما ، رسوب گذاری ( 3)   زمی 

ن لرزه ، رسوب گذاری ( 4)   نفوذ ماگما ، زمی 

در این ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن   از آب خارج شدند سپس منطقه ، پس از رسوب گذاری اولیه ، لایه ها بدون چی 
ی

خوردگ

مقداری ماگما به صورت دایک لایه ها را قطع کرده است و بعد از آن ، لایه ها و دایک 

 تمام لایه های آن زمان را 
ی

ن لرزه ای را ایجاد کرده اند . این شکستگ شکسته شده و زمی 

وی لایه های قطع کرده است . پس از دریا دوباره پیش روی کرده و لایه ی بالانی را بر ر 

  قدیمی شکسته شده ی دارای دایک ، قرار داده است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

5
9

 

(  16) ص 

 Dikeدایک ) 

ساخت ( : 

آذرین ورقه 

ای که نسبت 

به چینه 

بندی و 

ساختار های 

خطی سنگ 

های درون 

گب  متقاطع 

است . عرض 

دایک ها از 

سانتی مبی یک 

تا چند صد 

 متغب  
مبی

است . دایک 

ها به صورت 

مجموعه 

دایک های 

موازی یا 

شعاعی دیده 

می شوند . در 

برجن از موارد 

به صورت 

دایک های 

حلقوی یا 

ن دیده می شوند .  ن شناسی سوم  دایک های مخروطی نب   ( 53ص  –) راهنمای معلم زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshد ترین پدیده ی شکل زیر ، کدام است ؟ ) یجد(  16) ص 
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 F( گسل  1) 

 ( فرسایش 2) 

 X( نفوذ ماده ی  3) 

 G( رسوب گذاری  4) 

( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

در این شکل ابتدا رسوب گذاری انجام 

 ) ایجاد 
ی

ن خورده اند . پس از آن شکستگ گرفته ، سپس رسوبات از آن خارج شده و چی 

 نفوذ کرده گسل ( به وقوع پیوسته و سپس توده ی مذاب بالا آمده 
ی

ن خوردگ ن چی  و بی 

 و فرسایش در 
ی

 حال جابه جانی در سطح است .  است . در حال حاضن هوا زدگ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 رخ داده است  ( 16) ص 
ر
به ترتیب از قدیم به جدید ، در منطقه ی شکل زیر چه حوادن

 ( sanjesh؟ ) 

 ، فرسایش ،  ( 1) 
ی

ن خوردگ رسوب گذاری ، چی 

 رسوب گذاری جدید ، پس روی آب

 ، پس روی دریا ، فرسایش ،  ( 2) 
ی

ن خوردگ چی 

 مجدد ، پس روی آب
ی

ن خوردگ  چی 

رسوب گذاری ، پس روی دریا ، فرسایش ،  ( 3) 

 پیش روی دریا ، رسوب گذاری جدید

 ، فرسایش ، پس روی دریا ، رسوب گذاری جدید ( 4) 
ی

ن خوردگ  رسوب گذاری ، چی 

در این منطقه ابتدا دریانی بوده و در آن رسوب گذاری ( درست است .  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن می خورند و از آب خارج می شوند و تحت  انجام گرفته است . بعد ها این رسوبات چی 

ند . سپس د  تأثب  فرسایش قرار می گب  دریا دوباره پیش روی می کند و روی منطقه را می گب 

ن خورده ، لایه ی اففی را قرار می دهد و دوباره دریا پس روی  و روی لایه های قدیمی چی 

 این منطقه به خشگ تبدیل شده است . 
ً
 می کند و فعلا
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 ( sanjeshه ی فرضن ، در شکل زیر از قدیم به جدید کدام است ؟ ) تاری    خ چ ( 16) ص 

 (1 )  ، 
ی

ن خوردگ رسوب گذاری ، چی 

 فرسایش ، رسوب گذاری ، فرسایش

ن  ( 2)  رسوب گذاری ، فرسایش ، چی 

 ، رسوب گذاری ، فرسایش
ی

 خوردگ

 ، رسوب گذاری ،  ( 3) 
ی

ن خوردگ چی 

 ، رسوب گذاری
ی

ن خوردگ  فرسایش ، چی 

 ، فرسایش ( 4) 
ی

ن خوردگ  رسوب گذاری ، عقب نشیتن دریا ، رسوب گذاری ، چی 

( درست است . ابتدا لایه های سمت راست رسوب کرده اند ، این  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن خورده و از آب خارج شده و عوامل فرسایش ب ر آن ها اثر کرده ، سپس دریا لایه ها چی 

ن خورده ی قدیمی زیر رسوبات جدید  روی خشگ پیش روی کرده قسمتی از لایه های چی 

ن ( دوباره دریا عقب نشیتن کرده و لایه های جدید  قرار گرفته ) رسوبات موازی یا سطح زمی 

 هم مورد فرسایش قرار گرفته اند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

کدام ساخت های آذرین را نشان می دهند ؟   Cو  A  ،B( در شکل زیر به ترتیب ،  16) ص 

 (sanjesh ) 

 سیل ، لاکولیت و دایک ( 1) 

 دایک ، لاکولیت و سیل ( 2) 

 دایک ، باتولیت و سیل ( 3) 

 سیل ، باتولیت و دایک ( 4) 

لایه  A( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

های درون گب  را قطع کرده بنا بر این دایک 

ن  Cبا حجم کم و ساختار توده ای و گنبدی شکل ، لاکولیت نام دارد .  Bاست .  چون در بی 

 دو لایه نفوذ کرده و شد شده ، یک سیل است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 sanjeshدر محل شکل زیر از قدیم به جدید کدام اتفاقات روی داده است ؟ )  ( 16) ص 

) 

 و  ( 1) 
ی

 لایه ها ، شکستگ
ی

سنگ شدگ

 ماگماایجاد زلزله ، فرسایش ، نفوذ 

رسوب گذاری ، خارج شدن از آب  ( 2) 

 
ی

 ، نفوذ ماگما ، زلزله ، سنگ شدگ

رسوب گذاری ، پس روی دریا ،  ( 3) 

 ، نفوذ ماگما ، فرسایش
ی

ن خوردگ  چی 

 ، نفوذ ماگما ، فرسایش ( 4) 
ی

 رسوب گذاری ، خروج از آب ، شکستگ

( درست است . در این محل ابتدا رسوب گذاری انجام گرفته و بدون  4پاسخ : گزینه ی ) 

 دریا عقب نشیتن کرده 
ی

ن خوردگ و این محل به خشگ تبدیل شده است . رسوبات چی 

و در سنگ ها گسل به وجود آمده که این   شده اند . بر اثر وارد شدن نب 
ی

سخت و سنگ

مذاب نفوذ کرده و لایه ها و سطح گسل را قطع  گسل ، معکوس بوده ، سپس ماده ی

ن است .   کرده است . امروزه هم فرسایش در حال انجام گرفیی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

به ترتیب از قدیم به ( سن نستر لایه های رسونر و رگه های آذرین شکل زیر ،  16) ص 

 ( sanjeshجدید ) از راست به چپ ( کدام اند ؟ ) 

 (1 ) B – A – N – M 

 (2 ) N – B – A – M 

 (3 ) A – B – N – M 

 (4 ) N – M – A – B 

بر  Nرسوب کرده و سپس لایه ی  M( درست است . ابتدا لایه ی  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن شده است . سپس رگه ی  را قطع کرده ، بنا بر  Nو  Mهر دو لایه ی  Bروی آن ته نشی 

را قطع کرده ، از  B، رگه ی  Aجوان تر است . از ان جانی که رگه ی  Nو  Mاین این رگه از 

 آن جوان تر است . بنا بر این از قدیم به جدید خواهیم داشت : 
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𝐀 ← 𝐁 ← 𝐍 ← 𝐌 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

با توجه به شکل ، کدام مورد ، توالی ستن نستر را به درستی بیان کرده است ؟  ( 16) ص 

 (gozine 2 ) 

 (1 ) E – A – G 

 (2 ) A – B – C 

 (3 ) B – G – A 

 (4 ) G – F – A 

( درست است . با توجه  1پاسخ : گزینه ی ) 

  B  >C  >D  >Fابتدا رسوب گذاری به شکل ، 
ی

 و سپس : شکستگ
ی

ن خوردگ  E، سپس چی 

د .  G< فرسایش  A< تزریق   صورت می گب 

Tip  ن امروز رخ می دهد ، فرسایش است . بنا بر : در حال حاضن آخرین پدیده ای که همی 

)  G(  1فقط توی گزینه ها در گزینه ی )  این جدید ترین پدیده در شکل فرسایش است . 

 ( جواب صحیح ما می باشد .  1خرین مرحله می باشد . پس گزینه ی ) آفرسایش ( 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

م های انتقال انرژی آفتاب به دورن  ( cademic tip ) ( 16) ص  ن تششع یگ از مکانب 

ن می باشد که به  د :  2اتمسفر زمی  ( تششع غب   2( تششع مستقیم .  1شیوه انجام می گب 

 مستقیم . 

( : انرژی خورشید به دو طریق مستقیم )  Radiation: ) تششع ) پرتو تانر یا تابش ( 

ن می رسد . قسمتی  تششع مستقیم ( و غب  مستقیم ) تششع غب  مستقیم ( به سطح زمی 

ن جذب می شوند که  از انرژی خورشید بدون آن که بازتاب داده شوند توسط سطح زمی 

ن توسط  تششع مستقیم نامیده می شود ؛ ولی قسمتی از انرژی خورشید نب 
ً
ذرات  اصطلاحا

اتمسفر جذب می شوند و در طول روز و ساعتی پس از غروب توسط این ذرات ، انرژی 

 تششع غب  مستقیم ) تششع 
ً
دریافت شده به محیط اطراف انتشار می یابد که اصطلاحا

 پیام نور ( –نیشابوری دکبی علی اصغر  –) اکولوژی عمومی  ردیف دوم ( نامیده می شود . 
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 ( جدول نیمه عمر برجن از عناض پرتوزا :  16) ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 های عناض رادیو اکتیو باعث شده تا از آن ها در سن یانر مطلق   ( 16) ص 
ی

کدام ویژگ

ن شناسی استفاده کنند ؟ )   ( sanjeshرویداد های زمی 

 (1  (         
ن
 ( شعت ثابت فرو پاسیی  2( نیمه عمر های طولان

ی       )  3)   روش اندازه گب 
ی

 در همه نوع سنگ 4( سادگ
ن
 ( فراوان

ی ( سن واقعی پدیده  2)  پاسخ : گزینه ی ن سن مطلق ) رادیو مبی ( درست است . در تعیی 

ها با استفاده از عناض رادیو اکتیو که با شعتی ثابت به طور مداوم در حال فرو پاسیی 

 هستند ، استفاده می کنند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshسیی شدن تبدیل به کدام یک می شود ؟ ) پس از متلا  14کربن   ( 16) ص 

وژن  4رادیو اکتیو     )  𝐂𝐎𝟐 ( 3معمولی     )  𝐂𝐎𝟐 ( 2)      12( کربن  1)   14( نیبی

سال ،  5730پس از هر نیمه عمر ، یعتن  14( درست است . کربن  4پاسخ : گزینه ی ) 

وژن   تبدیل می شوند .  14نصفن از تعداد اتم هایش به نیبی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

)  کربن رادیو اکتیو ، پس از فرو پاسیی ، کدام عنصر پایدار را به وجود می آورد ؟  ( 16) ص 

sanjesh ) 

 جدول نیمه عمر برجن از عناض پرتو زا
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وژن     )  2( بور     )  1)   ( پتاسیم 4( نئون     )  3( نیبی

وژن  14درست است . کربن (  2پاسخ : گزینه ی )   14پس از فرو پاسیی به عنصر پایدار نیبی

 تبدیل می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی  16) ص  ن سن رادیو مبی  عناض رادیو اکتیو ، سبب شده که از آن ها در تعیی 
ی

( کدام ویژگ

 ( sanjeshاستفاده شود ؟ ) 

  نیمه عمر  ( 1) 
ن
 شعت ثابت فرو پاسیی  ( 2)             ثابت و طولان

 در سنگ های مختلف ( 3) 
ن
 اکسید نشدن عنصر پایدار به وجود آمده ( 4)      فراوان

( درست است . شعت فرو پاسیی عناض رادیو اکتیو همیشه ثابت  2پاسخ : گزینه ی ) 

( فشار . و ... بر روی شعت فرو پاسیی آن ها  2( دما .  1، مانند :  عوامل خارجر است و 

ی   .  ندارد تأثب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

موجود در بدن آن ها به تدری    ج به ..........  14، کربن  ( پس از مرگ موجودات 16) ص 

 ( payame noorتبدیل می شود . ) 

ن     )  1)  ی وژن     )  3( هیدروژن     )  2( اکسب   ( هلیم 4( نیبی

وژن  14کربن   ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی )   14پس از فرو پاسیی به عنصر پایدار نیبی

 تبدیل می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh)  است ؟ نا درستکدام عنصر رادیو اکتیو ،   نیمه عمر (  16) ص 

 (1 ) 𝟐𝟑𝟐𝐓𝐡  :14.1 𝟐𝟑𝟖 ( 2)      میلیون سال𝐔  :4.5 میلیارد سال 

 (3 ) 𝟒𝟎𝐊  :1.3 𝟏𝟒 ( 4)             میلیون سال𝐂 :5730 سال 

( با عدد اتمی  K( درست است . نیمه عمر عنصر رادیو اکتیو پتاسیم )  3پاسخ : گزینه ی ) 

میلیون سال ذکر شده . نیمه عمر سایر  1.3میلیارد سال است که به اشتباه  1.3حدود  40

 ( 40) عنصر رادیو اکتیو پتاسیم  عناض درست هستند . 
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) عنصر  میلیارد سال است .  4.5حدود  238(  U) اورانیوم  رادیو اکتیو  نیمه عمر عنصر 

 ( 238رادیو اکتیو اورانیوم 

عنصر  ) میلیون سال است .  713حدود  235(  Uنیمه عمر عنصر رادیو اکتیو اورانیوم ) 

 ( 235اورانیوم  رادیو اکتیو 

عنصر  ) میلیارد سال است .  14.1حدود  232( Thنیمه عمر عنصر رادیو اکتیو توریوم ) 

 ( 232توریوم  رادیو اکتیو 

عنصر رادیو اکتیو  ) سال است .  5730حدود  14(  Cرادیو اکتیو کربن )  نیمه عمر عنصر 

 ( 14کربن 

) عنصر رادی میلیارد سال است .  1.3حدود  40(  Kنیمه عمر عنصر رادیو اکتیو پتاسیم ) 

 ( 40اکتیو پتاسیم 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 هزاران ساله چگونه  پست ( مشاهده ی 16) ص 
ن
فیلم آموزسیی طول عمر آثار باستان

ن می شود ؟ ) فیلم آموزسیی ( ) کربن  + مواد رادیو اکتیو و سن مطلق ) فیلم کوتاه  ( 14تعیی 

 آموزسیی ( . 

16http://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ) کتاب درسی ( نمونه .  تعداد نیه عمر = سن ×نیمه عمر (  16) ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 (  16) ص 
ً
 سال است . چند سال طول می کشد تا  5700نیمه عمر کربن رادیو اکتیو تقریبا

𝟏

𝟖
 بماند ؟  

ی
 ( sanjesh) مقدار اولیه ی آن در یک استخوان فسیل شده باف

 (1  )11400      (2  )17100      (3  )22800      (4  )45600 

 ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

 تا داده داریم :  2ما توی این مساله 

 سال .  5700( نیمه عمر کربن رادیو اکتیو :  1) 
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 (2  )
𝟏

𝟖
 مانده .  

ی
 مقدار اولیه ی آن در یک استخوان باف

 مونده یعتن این که : 
ی
 به ما توی مساله میگن که باف

𝟏

𝟖
 ←  

𝟐

𝟖
 ←  

𝟒

𝟖
 ←  

𝟖

𝟖
 

 ها توجه شود (ش نیمه عمر گذشته است . ) به تعداد فل 3یعتن 

 موندرو : 
ی
ب در نیمه عمر کربن  3حالا میخوایم حساب کنیم مقدار باف تا نیمه عمر ضن

 سال .  5700یعتن : رادیو اکتیو 

𝟑 𝑯𝒂𝒍𝒇 − 𝒍𝒊𝒇𝒆 × 𝟓𝟕𝟎𝟎 𝒀𝒆𝒂𝒓 = 𝟏𝟕𝟏𝟎𝟎 𝒀𝒆𝒂𝒓𝒔  

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ،  235ی اورانیوم قدیمی ترین سنگ حاو  ( 16) ص 
ن
)  میلیارد سال سن دارد  2.852معدن

این معدن ،  235اگر از هر یک گرم اورانیوم .  سال ( 2.852.000.000یعتن : 
𝟏𝟓

𝟏𝟔
گرم به   

)  حدود چند میلیون سال است ؟ 235تبدیل شده باشد ، نیمه عمر اورانیوم  207شب 

sanjesh ) 

 (1  )573      (2  )713      (3  )951      (4  )1416 

 طول نیمه عمر = سن نمونه .  ×تعداد نیه عمر 

این معدن حاوی اورانیوم ،  235میگه اگر از هر یک گرم اورانیوم 
𝟏𝟓

𝟏𝟔
 207گرم به شب   

پس کلش چه قدر بوده :  تبدیل شده باشد . 
𝟏𝟔

𝟏𝟔
  . 

𝟏𝟔

𝟏𝟔
− 

𝟏𝟓

𝟏𝟔
=  

𝟏

𝟏𝟔
 

خب الان باید به دست بیاریم از 
𝟏𝟔

𝟏𝟔
تا  

𝟏

𝟏𝟔
 چند تا نیه عمر گذشته :  

𝟏𝟔

𝟏𝟔
 →  

𝟖

𝟏𝟔
 →  

𝟒

𝟏𝟔
 →  

𝟐

𝟏𝟔
 →  

𝟏

𝟏𝟔
 

 تا نیمه عمر گذشته . ) به تعداد فلش ها توجه شود ( .  4خب تعداد 
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 سال .  2.852.000.000 خب سن نمونه رو داریم : 

 تا نیمه عمر .  4 تعداد نیمه عمر هم به دست آوردیم : 

 ؟طول نیمه عمر رو می خوایم : 

طول نیمه عمر = 
سن نمونه

تعداد نیمه عمر
 

𝑳𝒆𝒏𝒈𝒕𝒉 𝒐𝒇 𝒉𝒂𝒍𝒇 𝒍𝒊𝒇𝒆 =  
𝑺𝒂𝒎𝒑𝒍𝒆 𝒂𝒈𝒆

𝑯𝒂𝒍𝒇 𝒍𝒊𝒇𝒆
 →  𝑳𝒆𝒏𝒈𝒕𝒉 𝒐𝒇 𝒉𝒂𝒍𝒇 𝒍𝒊𝒇𝒆

=  
𝟐. 𝟖𝟓𝟐. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝑺𝒂𝒎𝒑𝒍𝒆 𝒂𝒈𝒆

𝟒𝑯𝒂𝒍𝒇 𝒍𝒊𝒇𝒆 
 

→ 𝟕𝟏𝟑. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒀𝒆𝒂𝒓𝒔 

 کنیم :   4می خوایم تقسیم بر  2.852.000.000

 تا صفر ها رو می نویسیم .  6(  1) 

 .  0/  5میشه :  4تقسیم بر  2(  2) 

 .  12/  5میشه :  4تقسیم بر  50(  3) 

 .  200میشه :  4تقسیم بر  800(  4) 

 .  500میشه :  4تقسیم بر  2000(  5) 

میلیارد سال  713.000.000میشه :  500+  200+  12/  5+  0/  5+  000/  000(  6) 

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ،  16) ص   فقط( اگر در یک وسیله ی چونر به جای مانده از انسان های نخستی 
𝟏

𝟏𝟔
 

 چند سال پیش قس
ً
 مانده باشد ، این وسیله ی چونر تقریبا

ی
تی از یک گیاه بوده مکربن باف

 ( sanjesh)  سال ( 5730=  14) نیمه عمر کربن  است . 

 (1  )11500      (2  )17000      (3  )23000      (4  )29000 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 01)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

6
9

 

 ( درست است . اگر  3پاسخ : گزینه ی ) 
𝟏

𝟏𝟔
 مانده باشد ، معتن آن  

ی
از کربن رادیو اکتیو باف

 ) به تعداد فلش ها توجه کنید ( .  نیمه عمر زمان گذشته است .  4این است که 

به ما میگه : 
𝟏

𝟏𝟔
پس باید پیدا کنیم  مونده .  

𝟏

𝟏𝟔
دونه  1)  .  1که یه عدد کامل بعد میشه :   

 ) اصلی ( تا ( .  16تا از  16تا رو داریم : پس باید برسیم به  16از 

) برای  .  1جی :  2. نیمه ی  2جی :  4. نیمه ی  4جی :  8. نیمه ی  8جی :  16نیمه ی 

 حساب کتاب خومون ( . 

) برای حساب  .  16جی :  8برابر  2.  8جی :  4برابر  2.  4جی :  2برابر  2.  2جی :  1برابر  2

 کتاب خودون ( . 

حالا اگه بهمون گفته میشد : 
𝟏

𝟖
مونده . باید یه جور می رفتیم که می رسیدیم به  

𝟖

𝟖
که یه   

 تا ( .  8تا از  8تا رو داریم . پس باید برسیم به  8دونه از  1)  .  1عدد کامل بعد میشه : 

𝟏𝟔

𝟏𝟔
 →  

𝟖

𝟏𝟔
 →  

𝟒

𝟏𝟔
 →  

𝟐

𝟏𝟔
 →  

𝟏

𝟏𝟔
 

 طول نیمه عمر = سن نمونه .  ×تعداد نیه عمر 

𝟒 𝑯𝒂𝒍𝒇 − 𝒍𝒊𝒇𝒆 × 𝟓𝟕𝟑𝟎 𝒀𝒆𝒂𝒓 𝑪 𝟏𝟒 = 𝟐𝟐/𝟗𝟐𝟎 𝒀𝒆𝒂𝒓𝒔 

( می  3سال نزدیک تر می باشد . پس پاسخ صحیح گزینه ی )  23000سال به  22920

 .  23.000 ≠ 22.920 باشد . 

ب در  4  سال :  5730تا نیمه عمر ضن

ب در  4(  1)   ) هیچ ( .  0میشه :  0ضن

ب در  4(  2)   .  120میشه :  30ضن

ب در  4(  3)   .  2.800میشه :  700ضن

ب در  4(  4)   سال .  20.000میشه :  5000ضن

000  /20  +800  /2  +120  =800  /22  +120  =920  /22  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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عناض رادیو اکتیو ارایه می  نیمه عمر کدام عبارت ، توصیف مناسب تری برای (   16) ص 

 ( sanjeshدهد ؟ ) 

ن تعداد هسته های فرو پاسیی شده  ( 1)   معی 
ن
از یک عنصر رادیو اکتیو در یک دوره ی زمان

 . 

 که طول می کشد نیمی از یک عنصر رادیو اکتیو به عنصر پایدار تبدیل  ( 2) 
ن
مدت زمان

 شود . 

 که لازم است ، عنصر رادیو ا  ( 3) 
ن
کتیو موجود در سنگ ها به عنصری پایدار مدت زمان

 تبدیل شود . 

ی نیمی از عناضی که در یک سنگ وجود پیدا کردن سن واقعی یک پدیده  ( 4)  با اندازه گب 

 دارند . 

 که طول می کشد  2پاسخ : گزینه ی ) 
ن
از یک عنصر رادیو  نیمی( درست است . مدت زمان

 آن عنصر گویند .  نیمه عمر اکتیو به عنصر پایدار تبدیل شود ، 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی به کمک عناض رادیو اکتیو  16) ص  ( برای به دست آوردن سن یک پدیده ی زمی 

 ( sanjeshاز کدام مورد استفاده می کنند ؟ ) 

 سن عنصر پایدار × تعداد نیمه عمر  ( 1 )

 طول نیمه عمر ×تعداد نیمه عمر  ( 2) 

 عنصر پایدار ( -عنصر رادیو اکتیو )  × تعداد نیمه عمر  ( 3) 

 تعداد نیمه عمر ( ÷) نیمه عمر  ×طول نیمه عمر  ( 4) 

 ( درست است .  2گزینه ی ) پاسخ :  

 تعداد نیمه عمر = سن پدیده ×طول نیمه عمر 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 و کسر عنصر رادیو اکتیو  B، سن پدیده  Aهر گاه نیمه عمر عنصر رادیو اکتیوی  ( 16) ص 
𝟏

𝟖
 ( gozine 2)  باشد ، سن سنگ حاوی این عنصر کدام است ؟ 
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 (1  )3A      (2 ) 
𝟏

𝟐
𝐀      (3  )8B      (4  )

𝟕

𝟖
𝐁 

کسر عنصر رادیو .   Bسن پدیده :  .  A( درست است . نیمه عمر :  1پاسخ : گزینه ی ) 

اکتیو : 
𝟏

𝟖
 .  B = X . Aتعداد نیمه عمرو می خوایم . کل چه قدر داریم .  .  

دونه کامل داشتیم که به  1
𝟏

𝟖
→ 𝟏 رسیدیم .    

𝟏

𝟐
 →  

𝟏

𝟒
 →  

𝟏

𝟖
  

ب در نیمه عمر .  3ه عمر ها متعداد نی  تا می باشد . سن پدیده = تعداد نیمه عمر ضن

𝐁 = 𝟑 × 𝐀 → 𝐁 = 𝟑 𝐀 

 در کسر  ( denominator ) مخرج کسر 
ً
د ) مثلا : عددی که زیر خط کسری قرار می گب 

𝟏

𝟒
 

 ، عدد چهار را می گویند ( . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

تخریب تدریچر . همه ی فرایند ها نی که باعث تخریب  .  erosion( فرسایش :  16) ص 

سنگ ها و حمل مواد حاصل از آن ها از جانی به جای دیگر می شوند . آب مهم ترین عامل 

ن است .   فرسایش در روی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

سال باشد ، چه کسری از  23.000( اگر سن فسیل یک خزنده ی قدیمی حدود  16) ص 

وژن  سال است . ( )  5700در آن یافت می شود ؟ ) نیمه عمر تقریتر  14عنصر پایدار نیبی

gozine 2 ) 

 (1 ) 
𝟏

𝟏𝟒
      (2 ) 

𝟏

𝟖
      (3 ) 

𝟏𝟓

𝟏𝟔
      (4 ) 

𝟑

𝟒
 

 ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی ) 

𝑿 = 
𝟐𝟑. 𝟎𝟎𝟎 ( 𝟎𝟎 𝐝𝐞𝐥𝐞𝐭𝐞 )

𝟓𝟕𝟎𝟎 ( 𝟎𝟎 𝐝𝐞𝐥𝐞𝐭𝐞 )
 → 𝑿 =  

𝟐𝟑𝟎

𝟓𝟕
 →  𝑿 ≈ 𝟒 𝐇𝐚𝐥𝐟 𝐋𝐢𝐟𝐞 

ن  4ایمن فلش )  4برسیم به  1. پس باید از تا  4تعداد نیمه عمرمون   ( .  LEVELامی 

) یعتن :  منهای عنصر نا پایدار  ( 1) یعتن :  در آخر هم کل
𝟏

𝟏𝟔
)  میشه : عنصر پایدار  ( 

𝟏𝟓

𝟏𝟔
 ) 

 . 
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𝟏
( 𝟏 )
→   

𝟏

𝟐
 
( 𝟐 )
→   

𝟏

𝟒

( 𝟑 )
→   

𝟏

𝟖

( 𝟒 )
→   

𝟏

𝟏𝟔
 → 𝟏 − 

𝟏

𝟏𝟔
=  

𝟏𝟓

𝟏𝟔
 .   عنصر پایدار

𝟏

𝟏𝟔
 می باشد . عنصر نا پایدار  

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 مورد استفاده   ( 17) ص 
ن
کدام مورد می تواند معیاری برای تقسیم بندی واحد های زمان

ن شناسی باشد ؟ )   ( sanjeshدر زمی 

 (1  (     
ن
 مواد رادیو اکتیو( نیمه عمر  3( کوه زانی     )  2( آتش فشان

 گونه ی خاض از جان داران 4) 
ن
 ( فراوان

 مختلف مورد  2پاسخ : گزینه ی ) 
ن
( درست است . معیار تقسیم بندی واحد های زمان

 از حوادث مهمی مانند : ظهور یا انقراض گونه های 
ً
ن شناسی معمولا استفاده در زمی 

ات مهم  جانوری و گیاهی ، کوه زانی های مهم ، پیش روی یا پس  دریا ها ، تغیب 
ن
روی جهان

ند .   آب و هوانی .......... کمک می گب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی اند ؟ به ترتیب پالئوزوییک و کربنیفر   ( 17) ص   زمی 
ن
) کدام واحد های زمان

sanjesh ) 

 عصر –( دوره  4دوره     )  –( دوران  3عهد     )  –( دوران  2دوران     )  –( ائون  1) 

دوره تقسیم می  6( درست است . پالئوزوییک دوران است که به  3پاسخ : گزینه ی ) 

شود . یگ از این دوره ها کربنیفر است . بنا بر این پالئوزوییک دوران و کربنیفر دوره است 

 . 

ن شناسی تقسیم می شود  6دوران پالئوزوییک به  ) از سن کم به سن زیاد به  دوره ی زمی 

ن .  3( کربنیفر .  2( پریمن .  1:  ترتیب ( ن .  5( سیلورین .  4( دونی  ین  6( اردوویسی  ( کامبر

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی ، از بقیه بزرگ تر است ؟ )  17) ص   زمی 
ن
 ( sanjesh( کدام واحد زمان

 ( عصر 4( دوران     )  3)      ( دوره 2( ائون     )  1) 
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ن شناسی  1پاسخ : گزینه ی )   زمی 
ن
هستند به این طریق ( درست است . واحد های زمان

که چند عصر ، دوره را می سازد . از مجموع چند دوره ، یک دوران به وجود می آید و چند 

 ئون از همه بزرگ تر است . ادوران با هم ، تشکیل یک ائون را می دهند . بنا بر این 

چند عصر << تشکیل دوره << از مجموع چند دوره << یک دوران << چند دوران با هم 

 . << تشکیل یک ائون 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، ظاهر   ( 17) ص  ن بار در دوره ی کربونیفر بر روی زمی  کدام گروه از جان داران ، اولی 

 ( sanjeshشدند ؟ ) 

 ( خزندگان 4( دو زیستان     )  3( ماهی ها     )  2( تک سلولی ها     )  1) 

درست است . خزندگان اولیه در دوره ی کربونیفر از دوران  ( 4پاسخ : گزینه ی ) 

ن ظاهر شده اند .  از ائون فانروزوییک پالئوزوییک  بر روی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن به کدام یک از دوران های زیر تعلق دارد ؟ )  ( 17) ص   ( payame noorدوره ی دونی 

ین     ) ( پر   1)   ( مزوزوییک 4( سنوزوییک     )  3( پالئوزوییک     )  2کامبر

ن یگ از دوره های دوران پالئوزوییک می ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی )  دوره ی دونی 

 . باشد 

ن شناسی تقسیم می شود ) از سن کم به سن زیاد به  6دوران پالئوزوییک به  دوره ی زمی 

ن .  3( کربنیفر .  2پریمن . (  1ترتیب ( :  ن .  5( سیلورین .  4( دونی  ین  6( اردوویسی  ( کامبر

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی را به چند دوره تقسیم  ( 17) ص  به کمک کدام موارد می توان ، یک دوران زمی 

 ( sanjeshبندی کرد ؟ ) 

 دریا ها  ( 1) 
ن
 ، کوه زانی  نیمه عمر مواد رادیو اکتیو ، پیش روی و پس روی جهان

 دریا ها ، کوه زانی ظاهر شدن یک گونه ی خاص از جان داران ،  ( 2) 
ن
 پیش روی جهان

 ، رسوب گذاری ( 3) 
ن
 انقراض یک گونه ی خاص از جان داران ، فعالیت شدید آتش فشان
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 دریا ها ، رسوب  ( 4) 
ن
 یک گونه ی خاص از جان داران ، پس روی جهان

ن
حد اکبر فراوان

 گذاری

 از بزرگ به کوچک ت است . س( در  2پاسخ : گزینه ی ) 
ن
ن شناسی ، واحد های زمان در زمی 

( عصر . برای جدا سازی هر یک از  4( دوره .  3( دوران .  2ائون .  ( 1عبارت هستند از : 

 2( ظهور یا انقراض خاص گونه های جان داران .  1این زمان ها از حوادث مهمی ، چون : 

 دریا ها . و .... استفاده می کنند .  3( کوه زانی های مهم . 
ن
 ( پیش روی یا پس روی جهان

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی  ( 17) ص   زمی 
ن
همه ی معیار های زیر از معیار های تقسیم بندی واحد های زمان

 ( sanjeshهستند ، به جز : ) 

ن   ( 1)   کوه زانی های مهم در سطح کره ی زمی 

 ظهور یا انقراض گونه ای خاص از جان داران ( 2) 

 دریا ها و اقیانوس ها ( 3) 
ن
 پیش روی یا پس روی جهان

 که مقداری مشخص اورانیوم  ( 4) 
ن
 تبدیل می شود .  206به شب  238مدت زمان

ن شناسی ، از  4پاسخ : گزینه ی )   زمی 
ن
( درست است . در تقسیم بندی واحد های زمان

( کوه  2.  خاص جانوری و گیاهی( ظهور یا انقراض خاص گونه های  1 معیار ها نی چون : 

 دریا ها . و ... استفاده می کنند .  3زانی های مهم . 
ن
این واحد  ( پیش روی یا پس روی جهان

به شب ، یگ از ابزار ( ، در حالی که فرو پاسیی اورانیوم  tip important)  ها نستر هستند 

ن سن مطلق است .   های تعیی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شده باشد ، شکل  ( 98و  17) ص  اگر ماسه سنگ در .......... و شیل در .......... ته نشی 

 ( kanoon)  زیر یک ناو دیس را نشان می دهد . 

 کربونیفر  – ( کرتاسه 1) 

ین  –کربونیفر   ( 2)   کامبر

 سیلورین –( کربونیفر  3) 

ین  4)  ن  –( کامبر  اردوویسی 
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 هدر مرکز و لای( درست است . در یک ناودیس لایه های جدید تر  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن قرار دارند . برای این که شکل یک ناو دیس را نشان دهد ،  ن چی  های قدیمی تر در طرفی 

لایه های شیل دار باشند که این ه های دارای ماسه سنگ قدیمی تر از یمی بایست سن لا 

ن می باشد ( .  4حالت در گزینه ی )  ین قدیمی تر از اردوویسی   ( دیده می شود . ) کامبر

 ماسه سنگ : قدیمی + شیل : جدید << تشکیل یک ناودیس . 

 ماسه سنگ : جدید + شیل : قدیمی << تشکیل یک تاقدیس . 

ین از دوران پالئوزوییک  ن از دوران پالئوزوییک جدید تر از دوره ی کامبر دوره ی اردوویسی 

 است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن پستان دار و تنوع پستان داران ، کدام رویداد زیستی صورت  ( 17) ص  ن پیدایش اولی  بی 

 ( gajگرفته است ؟ ) 

ن گیاه گل دار       ) ( پید 1)  ن خزنده 2ایش اولی   ( پیدایش اولی 

ن ماهی زره دار     )  3)  ن گیاه آوند دار 4( پیدایش اولی   ( پیدایش اولی 

ن پستان دار در دوره ی ژوراسیک و تنوع  1پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . پیدایش اولی 

ن این دو دوره ، دوره ی کرتاسه پستان داران در دوره ی ترشیاری صورت گرفته است . و  بی 

ن گیاه گل دار و انقراض دایناسور ها در این دوره صورت گرفته  قرار دارد که پیدایش اولی 

 است . 

 بررسی سایر گزینه ها : 

ن خزنده :   پیدایش اولی 
مربوط به
 دوره ی کربونیفر .      ←

ن ماهی زره دار :   پیدایش اولی 
مربوط به
ن .      ←  دوره ی اردوویسی 

ن گیاه آوند دار :   پیدایش اولی 
مربوط به
 دوره ی سیلورین .      ←

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی ، مربوط به یک دوران هستد ؟ )  17) ص   ( sanjesh( کدام دوره های زمی 
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ین و کرتاسه  )  1)  ن  )  3( تریاس و ترسب   )  2( کامبر ن و پرمی   ( سیلورین و ژوراسیک 4( دونی 

 ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن شناسی زیاد ( :  ن شناسی کم به سن زمی   دوره های دوران پالئوزوییک : ) از سن زمی 

ن .  1 ن .  3( کربونیفر .  2( پرمی  ن .  5( سیلورین .  4( دونی  ین .  6( اردوویسی   ( کامبر

ن شناسی زیاد ( : دوره های دوران مزوزوییک  ن شناسی کم به سن زمی   : ) از سن زمی 

 ( تریاس .  3( ژوراسیک .  2( کرتاسه .  1

ن شناسی زیاد ( :  ن شناسی کم به سن زمی   دوران سنوزوییک : ) از سن زمی 

 ( ترشیاری ) تر سب  ( .  2( کواترنزی .  1

 بررسی سایر گزینه ها : 

ین : دوران  1گزینه ی   پالئوزوییک . ( دوره ی کامبر

 دوره ی کرتاسه : دوران مزوزوییک . 

 ( دوره ی تریاس : دوران مزوزوییک .  2گزینه ی ) 

ن دوره ی ترسب    ( 98ص  – 1396چاپ  –: دوران سنوزوییک . ) علوم زمی 

ن : (  3گزینه ی )   دوران پالئوزوییک .  دوره ی دونی 

ن :   ) هر دو دوره به یک دوران تعلق دارند ( .  دوران پالئوزوییک .  دوره ی پرمی 

 دوران پالئوزوییک .  دروه ی سیلورین : (  4گزینه ی ) 

 دوران مزوزوییک .  دوره ی ژوراسیک : 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 .  𝐈𝐌𝐏𝐎𝐑𝐓𝐀𝐍𝐓 𝐓𝐄𝐒𝐓(  17) ص 

ن ، قدمت کدام مورد بیش تر است ؟با توجه به روند تکوین سیاره ی   ( sanjesh)  زمی 

ن خزه                     )  1)   ها 2( پیدایش نخستی 
ن
 ( تشکیل کان

ن سخت پوست      )  3)   ( تشکیل اقیانوس ها 4( پیدایش نخستی 
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ین می باشد .  2پاسخ : گزینه ی )   ها مربوط به پر کامبر
ن
در  ( درست است . پیدایش کان

مربوط به دوران پالئوزوییک است . و بر پیدایش سخت پوست ها و خزندگان خالی که 

ن ادامه دارد .   اساس چرخه ی ویلسون روند تشکیل اقیانوس ها هم اکنون نب 

ن را شاهد هستیم . ) نکته ( ین شد شن مذاب کره ی زمی   در پر کامبر

ین و ... . ( پر   2( هادئن .  1قدیمی ترین ها به جدید ترین ها :   کامبر

 توضیح های تکمیلی در ویرایش های بعدی اضافه خواهد شد ... . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی ، نسبت به عهد حاضن ، فسیل های ساده تری  17) ص   زمی 
ن
( کدام دوره ی زمان

 ( gozine 2دارد ؟ ) 

ن     )  2)      ( کرتاسه 1)  ین     )  3( دونی   ( ترشیاری 4( کامبر

ین ( ،  3پاسخ : گزینه ی )  ن شناسی قدیمی تر ) کامبر ( درست است . هر چه زمان زمی 

 ( tip)  ستند . فسیل ها ساده تر ه

 ( tip( دوره های زیر را به خاطر بسپاریم . )  17) ص 

ن > سیلورین  ن > کربنیفر > دونی  کواترنزی > ترشیاری > کرتاسه > ژوراسیک > تریاس > پرمی 

ین > و ... .  ن > کامبر  > اردوویسی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( هادئن : ) بیش تر بدانید ( دانش نامه ی آزاد ویگ پدیا .  17) ص 

  Hadean:  شیهادئن )به انگل ا ی ستی یز  شا یپ
ن
ن زم ( دوران ن فاصل ب شامل حد  شناختی  ی   ی 

ن شده در سطح زم شناخته یها سنگ نیتر  مییتا قد یدیخورش ی منظومه شیدایپ  ی 

 در  است
ً
ن ، زم دوران نیا یسالِ ابتدا ونیلیم 100. احتمالا  ی منظومه اراتِ یس ر یو سا ی 

ن زم ی . پوسته اند  شکل گرفته یدیخورش شد و به ضخامت آن  لیدوران تشک نیا در  ی 

 .  استافزوده شده

 علف و  آب نر  یها، دشت بزرگ یها انوسی، اق دوران نی، در اواخر ا مندان باور دانش به

اکم و باد  ی، ابرها ها  فشان ، آتش ها  ، رودخانه ها  ، جلگه ها  رشته کوه ،  د یشد یها مبی

 .  استوجود داشته
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ن اول هادئن ر  ی 
َ
ب
 
ر  َا  دوران از بزرگ ا

َ
 کامبر یدورانِ پر  ب

َ
( و Precambrian :  شیبه انگل ) نی

ن قبل از دوران ارک وع شکل نی. ا ( است Archean:  شیبه انگل ) ی َ ن زم یب  گدوران با شی  ی 

وع شد و حدود  شیسال پ ارد یلیم 4.5در حدود  . نام  د یرس انیپابه شیسال پ ارد یلیم 4شی

گرفته شده که   میقد ونانیجهانِ مردگانِ  ی، خدا (Hades :  شیبه انگل هادئن از هادس )

ا لیدل به د یشا ن سطح زم ) خوف ناک ، ترس ناک ( داغ و دهشتناک ار یبس طیشی در آن  ی 

  متناوب آتش یها از فوران دوران )ناسیی 
ن
ن زم یها قسمت سطح مذاب در برجن  ، فشان  ی 

 .  ( باشد  شمش ی منظومه گر  ید یو برخورد اجزا

ن که منجر به جدا شدن ماه از زم  ی، برخورد دوران نیا در   نی. ا رفتیشد صورت پذ ی 

  یاتمسفر  جاد یبرخورد منجر به ا
ن
ن جوان زم ی ارهیشد که س از بخارات کان  را احاطه کرد  ی 

 به زم عانیم اتمسفر در طول دو هزار سال به آرامی نی. ا
ً
ن شد و مجددا گشت و بخارات   باز  ی 

  دروژنیکربن و ه  د یاکسید ب  نظ یتر  فرّار 
ی
 .  گذارد   و بخار آب را در اتمسفر باف

 د یاکس ی، د اتمسفر  یفشار بالا لیدلبه ن، سطح زمی ی  ا درجه 230از  شیب یوجود دما با 

ن همچنان در سطح زم عیآب ما یها انوسی، اق کربن ن زم یها . واکنش وجود داشت ی   ی 

کربن   د یاکس یمرور باعث کاهش دبه ها  انوسیکربن توسط اق  د یاکس یو جذب د شناختی 

ن زم لیو تبد یاخانه گل  یو اثر گازها ا شد  ار یبس یا ارهیبه س ی   یرا برا طیتر شد که شی

   لیتشک
ی

 ح صفحات سنگ
ً
ن سطح زم یبر رو  اتیجامد و احتمالا  .  نمود  ا یمه ی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( tip( دوره های زیر را به خاطر بسپاریم . )  17) ص 

ن > سیلورین  ن > کربنیفر > دونی  کواترنزی > ترشیاری > کرتاسه > ژوراسیک > تریاس > پرمی 

ین > و ... .  ن > کامبر  > اردوویسی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( قدیمی ترین سنگ های یافت شده در ایران ، مربوط به کدام یک از زمان های  17) ص 

 ( sanjesh m bزیر می باشد ؟ ) 

ین     )  1)  ین    )  2( کامبر  ( مزوزوییک 4( سنوزوییک     )  3( پر کامبر

 1000تا  600( صحیح است . قدیمی ترین سنگ های ایران مربوط به  2پاسخ : گزینه ی ) 

ین می باشند .   میلیون سال پیش می باشد که همان پر کامبر

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 کنید .   کاوش(   17) ص 

 های زیر 
ی

که ماهی زره   باعث شده است ،با یک توضیح ساده ، بگویید کدام یک از ویژگ

ن شناخته شود ؟ )   ( gozine 2دار به عنوان فسیل شاخص و راهنمای دوره ی اردوویسی 

 (1  (     
ن
 ( تعلق به گروه ماهی ها 2( صفحات سخت استخوان

 (3  (       
ی

 ( قدرت سازگاری زیاد 4( کوتاه بودن دوره ی زندگ

ن گزینه ه 3پاسخ : گزینه ی )  ای موجود : کوتاه بودن دوره ی ( درست است . ) از ما بی 

 . 
ی

 زندگ

 با دوره ی کوتاهی داشته 
ی

 های یک فسیل راهنما این است که فراوان باشد و زندگ
ی

از ویژگ

 باشد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

انقراض یک گونه ی جانوری دریانی گذشته ، در کدام مورد می تواند به کار  ( 17) ص 

ن شناس کمک کند ؟ )   یک زمی 
ی
 ( sanjeshتحقیقان

 رسوبات دریانی  2( جدانی دو قاره از یک دیگر           )  1) 
ی

ن خوردگ  ( چی 

 (3  (      
ن
 ( پیش روی یا پس روی دریا ها 4( تقسیم بندی واحد های زمان

 از یک ( درست است .  3سخ : گزینه ی ) پا
ن
ن شناسی جدا کردن واحد های زمان در زمی 

د ، که یگ از آن ها انقراض یک گونه ی جان دار می  دیگر به کمک شواهدی صورت می گب 

 تواند باشد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی ، کوتاه تر از بقیه است ؟   ( 17) ص   مورد استفاده در علم زمی 
ن
کدام واحد زمان

 (sanjesh ) 

 ( اِئون 4( دوران     )  3( دوره     )  2( عصر     )  1) 

 است که به چند دوران ( درست است . ائون بزرگ ترین و  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
احد زمان

تقسیم می شود . هر دوران هم به چند دوره تقسیم می شود . هر دوره هم به چند عصر . 

ن شناسی محسوب می شوند .   در زمی 
ن
 کوچک ترین واحد زمان

ً
 بنا بر این عصر ها معمولا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ن  17) ص  ن خزنده ، دوره ی ........... قرار می ( بی  ن دایناسور و اولی  دوره های پیدایش اولی 

د که در این دوره .......... صورت گرفته است . )   ( gajگب 

ن  ( 1)  ن گیاه گل دار  –پرمی  ن گیاه گل دار –کرتاسه   ( 2)      پیدایش اولی   پیدایش اولی 

ن  ( 3)   عصر یخ بندان –ه سکرتا  ( 4)                      عصر یخ بندان –پرمی 

 ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن دایناسور : دوره ی تریاس .   ) از دوران مزوزوییک ( پیدایش اولی 

ن .   ) از دوران پالئوزوییک ( انقراض گروهی : دوره ی پرمی 

ن . ) از دوران   پالئوزوییک (عصر یخ بندان : دوره ی پرمی 

ن خزنده : دوره ی کربونیفر .   ) از دوران پالئوزوییک ( پیدایش اولی 

ن > کربنیفر .   تریاس > پرمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ها  ( 18) ص 
ی

سنگ کره ی قاره ای ، نسبت به سنگ کره ی اقیانوسی دارای کدام ویژگ

 ( sanjeshاست ؟ ) 

 ( ضخامت بیش تر ، چگالی بیش تر 2( ضخامت بیش تر ، چگالی کم تر       )  1) 

 ( ضخامت کم تر ، چگالی کم تر 4( ضخامت کم تر ، چگالی بیش تر       )  3) 

ن ( درست است .  1پاسخ : گزینه ی )   100تا  70ضخامت سنگ کره در زیر قاره ها ، بی 

ن  کیلو مبی است . سنگ کره ی اقیانوسی از بازالت   12تا  8کیلو مبی و در زیر اقیانوس ها بی 

 و آذرین ( بیش تر است 
ن
تشکیل شده که چگالی آن از سنگ های قاره ای ) رسونر ، دگرگون

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ها است  ( 18) ص 
ی

سنگ کره ی اقیانوسی نسبت به سنگ کره ی قاره ای دارای کدام ویژگ

 ( sanjesh؟ ) 

 ( ضخامت بیش تر ، چگالی کم تر 2( ضخامت کم تر ، چگالی کم تر        )  1) 

 مت بیش تر ف چگالی بیش تر( ضخا 4( ضخامت کم تر ، چگالی بیش تر     )  3) 
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( درست است . سنگ کره ی اقیانوسی با جنس بازالت ، نسبت به  3پاسخ : گزینه ی ) 

 سنگ کره ی قاره ای ضخامت کم تری دارد ولی چگالی آن بیش تر است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( پیامد های حاصل از حرکت امتداد لغز  ، دو ورقه ی اقیانوسی ، کدام است ؟ )  18) ص 

sanjesh ) 

انه     )  3( خلیج فارس     )  2( آتش فشان     )  1)   ( شخ 4( مدیبی

ا نی که دو ورقه ی اقیانوسی در امتداد هم در محل ه( درست است .  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن می رود . فقط به طور  می لغزند ؛ نه پوسته ی جدیدی به وجود می آید و نه پوسته از بی 

ن لرزه می شود .   مداوم ایجاد زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( gozine 2ای وا گرا است ؟ ) کدام مورد ، پیامد حاصل از حرکت ورقه ه  ( 18) ص 

 رسوبات در رشته کوه ها     )  1) 
ی

دگ  ( کوچک تر شدن اقیانوس ها 2( فسری

ش دریا ها و اقیانوس ها    3)  ن  4)        ( گسبی  ( ثابت ماندن وسعت زمی 

ش چرخه  3پاسخ : گزینه ی )   و گسبی
ی

( درست است . ورقه ی وا گرا با مرحله ی باز شدگ

 دارد . ی 
ی

 ویلسون هماهنگ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 چرخه ی ویلسون :  مراحل فیلم آموزسیی  پست مشاهده ی ( 18) ص 

10https://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh( کدام ایده از )) توزو ویلسون (( است ؟ )  18) ص 

 وجود ورقه های سنگ کره و مشخص کردن مرز قاره ها ( 1) 

 هم متصل بوده اند . خشگ های مجاور یک دیگر در گذشته به  ( 2) 

 وجود جریان های هم رفتی ، در زیر ورقه های اقیانوسی و قاره ای ( 3) 
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 دارد که از آن ماده ی مذاب بسبی اقیانوس ها در محل  ( 4) 
ن
جریان های هم رفتی شکاف

 خارج می شود . 

( درست است . ایده ی تکه تکه بودن سنگ کره و محدوده ی این  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن بار توسط توزو ویلسون ارایه شده است .   تکه ها ) مرز ها ( اولی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن با ر ساز و کار حرکت ورقه  18) ص  ( پیدایش چرخه ی ویلسون را بنویسید ؟ نخستی 

سون مطرح در قالب چرخه ای به نام چرخه ی ویلهای سنگ کره توسط توزو ویلسون 

 شد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

کدام دریای امروزی ، در آینده بیش تر ، است ؟ ) ( احتمال ، اقیانوس شدن ،   18) ص 

sanjesh ) 

انه     )  3( خلیج فارس     )  2( خزر     )  1)   ( شخ 4( مدیبی

چون در محل دریای شخ دو ورقه ی اقیانوسی در ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

ش است و احتمال دارد در آینده  حال دور شدن از هم هستند ، بسبی اقیانوس رو به گسبی

 ی دور ، این دریا به اقیانوس تبدیل شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( : تحت تأثب  جریان های (  18) ص 
ی

مرحله ی اول چرخه ی ویلسون ) مرحله ی باز شدگ

می شود و مواد مذاب خمب  کره ، هم رفتی خمب  کره ، بخشی از پوسته ی قاره ای شکافته 

ق آفریقا ایجاد شده است  ن می رسند . نمونه ای از آن در شی صعود نموده و به سطح زمی 

 . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshعامل ایجاد شکاف در پوسته ی قاره ای ، کدام است ؟ )  ( 18) ص 

 ( برخورد دو ورقه ی قاره ای با یک دیگر 2( جریان های هم رفتی استنوسفر     )  1) 

 فشاری ورقه ی لیتوسفر( تنش های  3) 

 ( فرو رانش ورقه ی اقیانوسی به زیر ورقه ی قاره ای 4) 

( درست است . بخش ها نی از پوسته ی قاره ای ، تحت تأثب  جریان  1پاسخ : گزینه ی ) 

های هم رفتی خمب  کره شکاف بر می دارد و مواد مذاب خمب  کره صعود نموده و به سطح 

ن می رسد .   زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 شکاف در پوسته ی قاره ای را مشاهده امروزه در کدام محل می توان ، (  18) ص 
ی

چگونگ

 ( sanjeshکرد ؟ ) 

ق آمریکا     )  2( غرب آمریکا     )  1)  ق آسیا     )  3( شی ق آفریقا 4( شی  ( شی

تحت تأثب  جریان های هم رفتی خمب  کره ، بخشی از ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

ق آفریقا ، شکافته می شود و مواد مذاب خمب  کره صعود  پوسته ی قاره ای مانند : شی

ن می رسند .   نموده و به سطح زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  18) ص 
ی

، تحت تأثب  کدام یک صورت می  ( در چرخه ی ویلسون ، مرحله ی باز شدگ

د ؟ )   ( sanjeshگب 

 در پوسته ی قاره ای ( شکاف) ایجاد  الفشکل 
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 ( اختلاف چگالی پوسته و گوشته 2( جریان هم رفتی خمب  کره     )  1) 

 ( فرو رانش حاصل از حرکت ورقه ها 3) 

 ( خروج مواد مذاب از دهانه ی آتش فشان ها 4) 

ویلسون ، مرحله ی باز شدی ( درست است . یگ از مراحل چرخه ی  1پاسخ : گزینه ی ) 

است که تحت تأثب  جریان های هم رفتی خمب  کره ، بخشی از پوسته ی قاره ای شکافته 

ن می رسند .   می شود و مواد مذاب خمب  کره صعود نموده و به سطح زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ش ( : در این مرحله ، در مرحله ی دوم چرخه ی ویلسو (  18) ص  ن ) مرحله ی گسبی

محل شکاف ایجاد شده ، مواد مذاب خمب  کره به بسبی اقیانوس رسیده و پشته های 

ن حرکت کرده و باعث اقیانوسی تشکیل می شوند و پوسته ی جدید ایجاد شده  به طرفی 

ش بسبی اقیانوس می شود . مانند : بسبی اقیانوس اطلس ) دور شدن آمریک ای جنونر گسبی

 از آفریقا ( و دریای شخ ) دور شدن عربستان از آفریقا (

 

 

 

 

 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

در میلیون ها سال بعد ، کدام دریای امروزی تبدیل به اقیانوس می شود ؟ ) (  18) ص 

sanjesh ) 

انه     )  3( عمان     )  2( شخ     )  1)   ( خزر 4( مدیبی

 در دریای شخ وجود دارد که ماده ی  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
( درست است . امروزه شکاف

 مدت سبب پیدایش کوه های 
ن
ش و در طولان مذاب خارج شده از این شکاف سبب گسبی

ش پوسته ی اقیانوسی (  شکل ب ) ایجاد و گسبی
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ش بسبی دریای شخ می گردد که در نهایت  میان اقیانوسی می شود . این عمل سبب گسبی

 پیدایش یک اقیانوس جدید خواهد شد . ون ها سال بعد ، سبب یدر میل

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshپشته های اقیانوسی چگونه تشکیل می شوند ؟ )  ( 18) ص 

 رسیدن مواد مذاب خمب  کره به بسبی اقیانوس ( 1) 

 در جزایر قوسی ( 2) 
ن
 فعالیت کوه های آتش فشان

 گذاری آب های متلاطم در بسبی دریا( رسوب   3) 

 انباشته شدن پوسته ی آهگ جان داران دریانی در یک محل(  4) 

 ایجاد می شود و مواد  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
ش ، شکاف ( درست است . در مرحله ی گسبی

 مذاب خمب  کره به بسبی اقیانوس می رسند و پشته های اقیانوسی تشکیل می شوند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

: در این مرحله ، ( مرحله ی بسته شدن  مرحله ی سوم چرخه ی ویلسون ) ( 19) ص 

ورقه ی اقیانوسی از حاشیه به زیر ورقه ی قاره ای مجاور خود فرو رانده می شود ) دراز 

ایت اقیانوس بسته می شود . ) مانند بسته گودال اقیانوسی ( و با ادامه ی فرو رانش در نه

 شدن اقیانوس تتیس ( . 

دربرجن از اقیانوس ها مانند : اقیانوس آرام در بخشی از آن ، ورقه ی اقیانوسی به زیر ورقه 

و منجر به دراز گودال اقیانوسی و تشکیل جزایر قوسی می ی اقیانوسی دیگر فرو رانده شده 

 شود . 
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ش انجامِ اقیانوسی که سنگ کره ی آن در چند محل دارای فر رانش شده ،  ( 19) ص 

 ( sanjeshکدام است ؟ ) 

ش     )  1)       )  2( گسبی
ی

ن خوردگ  ( ثبات در وسعت 4( بسته شدن     )  3( چی 

( درست است . یگ از مراحل چرخه ی ویلسون ، این است که در  3پاسخ : گزینه ی ) 

از اقیانوس ، سنگ کره ی اقیانوسی دچار فرو رانش می شود و اقیانوس یک یا چند منطقه 

 ، کوچک تر و در نهایت بسته می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

کدام یک سبب کوچک شدن مساحت اقیانوس ها و در نهایت بسته شدن آن   ( 19) ص 

 ( sanjeshها می شود ؟ ) 

 ( فرو رانش سنگ کره ی اقیانوسی 2( ایجاد پشته های اقیانوسی     )  1) 

 رسوبات و تشکیل رشته کوه 3) 
ی

ن خوردگ  ( چی 

 حوضه ی اقیانوسی ایجاد شده (بسته شدن )  پشکل 
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ات آب و هوانی و خشک شدن رود ها 4)   ( تغیب 

گودال ها ، ورقه ی اقیانوسی به زیر ورقه ی دیگر اقیانوسی کشیده می شود . در محل دراز  

ذوب می شود و مواد مذاب سبک از بسبی دریا استخراج شده و تشکیل آتش فشان های 

زیر دریانی را می دهد . اگر این آتش فشان ها ش از آب خارج کنند تشکیل جزیره می دهند 

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی ، تشکیل می شوند  19) ص   در کنار کدام پدیده های زمی 
ً
( جزایر قوسی معمولا

 ( sanjesh؟ ) 

 ( پشته های اقیانوسی 2( دراز گودال                      )  1) 

 ی قاره ای ( فرو رانش ورقه ی اقیانوسی به زیر ورقه 4( برخورد دو ورقه به هم     )  3) 

( درست است . وقتی ورقه ی اقیانوسی به زیر یک ورقه ی دیگر  1پاسخ : گزینه ی ) 

اقیانوسی کشیده می شود . ذوب می شود و مواد مذاب سبک از بسبی دریا خارج شده و 

تشکیل آتش فشان های زیر دریانی را می دهد . اگر این آتش فشان ها ش از آب خارج کنند 

 دهند .  تشکیل جزیره می

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshمنظور از )) فرو رانش (( چیست ؟ ) (  19) ص 

 یک ورقه ی اقیانوسی به زیر ورقه ی دیگری کشیده شود .  ( 1) 

 یک ورقه ی قاره ای به زیر ورقه ی اقیانوسی رانده شود .  ( 2) 

 بر اثر فعالت های آتش فشان ها ورقه ی اقیانوسی فرو نشیتن کند .  ( 3) 

 یک ورقه ی قاره ای به زیر یک ورقه ی قاره ای دیگر فرو رانده شود .  ( 4) 

اصطلاح فرو رانش را برای محلی به کار می برند که در  ( درست است .  1پاسخ : گزینه ی ) 

آن محل یک ورقه ی اقیانوسی به زیر یک ورقه ی دیگر ) اقیانوسی یا قاره ای ( فرو می رود 

ن یا بسبی دریا ها می  و به تدری    ج ذوب می شود و ماده ی مذاب ایجاد شده به سطح زمی 

 می کند . رسد 
ن
 و ایجاد کوه های آتش فشان

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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یک اقیانوس می شود در چرخه ی ویلسون ، کدام عامل سبب کوچک تر شدن  ( 19) ص 

 ( sanjesh؟ ) 

 ( رسوب گذاری شدید 4( دور شدن قاره ها    )  3( ایجاد شکاف    )  2( فرو رانش    )  1) 

ست . در فرو رانش ، ورقه ی اقیانوسی به زیر گ ورقه ی ( درست ا 1پاسخ : گزینه ی ) 

اقیانوسی دیگر و یا ورقه ی قاره ای ، فرو رانده شده و رفته رفته ذوب می شود و سبب 

 ت بسبی اقیانوس می گردد . حکاهش مسا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

با بسته شدن اقیانوس ( مرحله ی چهارم چرخه ی ویلسون ) مرحله ی برخورد ( :  19) ص 

ده تر شده و رشته کوه ها نی مانند : هیمالیا ) برخورد 
و برخورد ورقه ها ، رسوبات فسری

ه هندوستان به آسیا ( ، زاگرس ) برخورد عربستان به آسیا ( ، زاگرس ) برخورد عربستان ب

 آسیا ( و ... را به وجود می آورند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshکوه های زاگرس در ایران چگونه به وجود آمده اند ؟ )   ( 19) ص 

 فرو رانش سنگ کره ی اقیانوسی و بسته شدن اقیانوس ( 1) 

 بسته شدن یک اقیانوس و بر خورد دو ورقه به هم ( 2) 

ن  ( 3)   جدا شدن خلیج فارس از دریای خزر و بالا آمدن زمی 

 زاگرس ( 4) 
ی

 از کنار هم لغزیدن دو ورقه و به وجود آمدن رو راندگ

 ایجاد رشته کوه (ت ) برخورد ورقه ها و شکل 
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ن خورده ای چون : زاگرس ، هیمالیا ،  2پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . کوه های چی 

 آلپ بر اثر بسته شدن یک اقیانوس و بر خورد دو ورقه با یک دیگر به وجود آمده اند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh( عامل اصلی به وجود آورنده ی کوه های زاگرس ، کدام است ؟ )  19) ص 

 ( فرو رانش رسوبات دریای تتیس 2( برخورد ورقه ی هند به ورقه ی آسیا     )  1) 

 ( برخورد ورقه ی ایران به ورقه ی آسیا 3) 

 ( برخورد ورقه ی عربستان به ورقه ی آسیا 4) 

( درست است . کوه های زاگرس بر اثر برخورد ورقه ی عربستان با  4پاسخ : گزینه ی ) 

 ورقه ی آسیا و بسته شدن دریای تتیس حاصل آمده است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

سی دیگر در کدام منطقه ، فرو رانش ورقه ی اقیانوسی به زیر ورقه ی اقیانو (  19) ص 

 ( sanjeshمشاهده می شود ؟ ) 

ق آفریقا 4( اقیانوس آرام     )  3( اقیانوس اطلس     )  2( دریای شخ     )  1)   ( شی

( درست است . ورقه ای که فقط اقیانوسی باشد و بتواند به زیر ورقه  3پاسخ : گزینه ی ) 

ی اقیانوسی دیگر فرو رانش کند فقط در اقیانوس آرام مشاهده می شود . در اقیانوس 

 فرو رانشی اتفاق 
ً
ق آفریقا هم دو ورقه از ،  نمی افتد اطلس که اصلا در دریای شخ و شی

 .  ندارد ند و فرو رانشی وجود یک دیگر دور می شو 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

با بسته شدن اقیانوس و برخورد ورقه ها ، کدام رویداد در منطقه اتفاق می افتد  ( 19) ص 

 ( sanjesh؟ ) 

 و ایجاد جزیره ( 1) 
ن
 فعالیت های شدید آتش فشان

ده شده و رشته کوه به وجود می آید ( 2)   رسوبات فسری

ن لرزه های شدید و ایجاد دراز گودال های اقیانوسی ( 3)   زمی 

 تقسیم یک اقیانوس به دو اقیانوس و دور شدن قاره ها از هم ( 4) 
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، پس از مرحله ی بسته شدن  ( درست است . در چرخه ی ویلسون 2پاسخ : گزینه ی ) 

ده شده و رشته کوه ها نی ) مانند دو ورقه به هم بر خورد می کنند 
ن آن ها فسری و رسوبات بی 

 : هیمالیا ، زاگرس و ... ( به وجود می آیند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی به منطقه ای  19) ص  ( فرو رانش : در زمی 

ن به سمت  ن که دو پوسته از سطح کره ی زمی  در زمی 

یک دیگر حرکت کرده و یگ از پوسته ها به زیر 

پوسته ی دیگر می لغزد ، پهنه ی فرورانش گفته می 

غزیدن یک پوسته به زیر پوسته شود . به پدیده ی ل

ن  ی دیگر هم فرو رانش می گویند . پوسته ی پایی 

ن فرو می رود و ذوب می شود   . ) ویگ پدیا (رونده در گوشته ی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن اقیانوس تتیس کدام است ؟ (  19) ص  ن رفیی  ( sanjesh) علت از بی 

 ( تجزیه ی آن به اقیانوس های کوچک تر .  1) 

 پر شدن بسبی کم عمق آن با رسوبات . (  2) 

 ( فرو رانش ورقه ای به زیر ورقه ی دیگر .  3) 

ن خورده .  4)    ( فرو نشست بسبی آن و تشکیل کوه های چی 

( درست است . مرحله ی سوم چرخه ی ویلسون ، مرحله ی بسته  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن کامل اقیانوس ( در چرخه ی ویلسون ، هنگامی روی می دهد ، که ورقه شدن ) ا ن رفیی ز بی 

ی اقیانوسی از حاشیه به زیر ورقه ی قاره ای مجاور خود فرو رانده می شود ) دراز گودال 

 اقیانوسی ( و با ادامه ی فرو رانش در نهایت اقیانوس بسته می شود . 

 . /   Tethys Oceanاقیانوس تتیس : 
ن
فرو رانش : . /  mineralogyشناسی : کان

subduction  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh( کدام عامل سبب باز و بسته شدن اقیانوس ها می شود ؟ )  20) ص 
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 ( جریان های هم رفتی خمب  کره 2( پیش روی و پس روی دریا ها              )  1) 

وی حاصل از جا به جانی قاره ها 4( کنوکسیون ماده ی مذاب در هسته     )  3)   ( نب 

( درست است . جریان های هم رفتی خمب  کره سبب می شود که  2پاسخ : گزینه ی ) 

ورقه های مجزای تشکیل دهنده ی سنگ کره در برجن محل ها به هم نزدیک در محل 

 کنار هم بلغزند .   های دیگری از هم دور و در برجن نقاط از 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن افزایش پیدا  ( 20) ص  ش بسبی اقیانوس ها ، وسعت سطح زمی  نمی چرا با وجود گسبی

 ( 20) پاسخ دهید . ص  ( sanjesh؟ )  کند 

ان می شود .  ( 1)   با مرتفع شدن کوه های بزرگ جبر

ن را  ( 2)   خشگ ها تشکیل می دهند . قسمت وسیعی از سطح زمی 

ان می شود .  ( 3)   رسوبات جبر
ی

ن خوردگ ش با چی  ان گسبی ن  مب 

ان می شود .  ( 4)  ش در فرو رانش دراز گودال ها جبر ان گسبی ن  مب 

( درست است . در مناطق جدا شدن دو ورقه از یک دیگر مواد مذاب  4پاسخ : گزینه ی ) 

خروجر تشکیل پوسته ی جدید می دهند و به نظر می رسد باید مساحت دریا ها روز به 

فرو رانش ، پوسته های قدیمی به روز زیاد شود ، ولی در مناطق دیگر یعتن در محل های 

ان می شود و مساحت  ش با این هضم جبر ان گسبی ن زیر رانده شده و هضم می شوند و مب 

 ثابت می ماند . 
ً
 بسبی اقیانوس ها تقریبا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی رخ کدام با برخورد دو ورقه ی قاره ای به یک دیگر ،   ( 20) ص  پدیده های زمی 

 ( sanjeshمی دهد ؟ ) 

ن لرزه  ( 1)  ن لرزه  ( 2)       گسل های امتداد لغز و زمی  ن خورده و زمی   کوه های چی 

ن لرزه  ( 3)   و زمی 
ن
   ( 4)       کوه های آتش فشان

ن
ن خورده و آتش فشان  کوه های چی 

( درست است . دو ورقه ی قاره ای به علت چگالی کم و ضخامت زیاد  2پاسخ : گزینه ی ) 

ن . بلکه با هم بر خورد کرده  نمی رود ، هیچ یک به زیر دیگری فرو  و تشکیل کوه های چی 
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ن لرزه های فراوان در محدوده ی برخورد خورده را می دهند .  این برخورد ها سبب ایجاد زمی 

 .  می شود 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 کتاب درسی ( .   1 – 9) شکل  ( مراحل تشکیل اقیانوس جدید .  20) ص 

 .  New ocean. / اقیانوس جدید :  Oceanاقیانوس : 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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شکل رو به رو دارای .......... پشته ی اقیانوسی و .......... فرو رانش می باشد .  ( 20ص  )

 (gozine 2 ) 

 یک –( یک  4دو     )  –( یک  3دو     )  –( دو  2فاقد     )  –( دو  1) 

طبق نظریه ی ویلسون ، در شکل یک پشته ی ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

 اقیانوسی و یک دارز گودال ) فرو رانش ( اقیانوسی است . 

 توضیح و شکل تکمیلی اضافه می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ام یک از مراحل چرخه ی ویلسون را می در حال حاضن ، اقیانوس اطلس ، کد ( 20) ص 

 ( sanjeshگذراند ؟ ) 

( درست است . در حال حاضن بسبی اقیانوس اطلس به باز شدن خود  1پاسخ : گزینه ی ) 

 .  نمی شود ق مشاهده یادامه می دهد و در این اقیانوس گودال عم

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، بیش  ( 20) ص  دیرینه شناسان علاوه بر برسی آثار و بقایای موجودات گذشته ی زمی 

 ( sanjeshتر به بررسی کدام مورد می پر دازند ؟ ) 

 های رسونر                   )  1) 
ن
 ( سنگ های رسونر  2( کان

 تشکیل رسوبات 4لایه های رسونر                   ) (  3) 
ی

 ( چگونگ

ن شناسی است  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . دیرینه شناسی ، شاخه ای از علم زمی 

 و لایه های رسونر که به ترین 
ن راه که به بررسی آثار و بقایای موجودات گذشته ی زمی 

 برای تشخیص سن نستر است ، می پردازد . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

همه ی موارد زیر می توانند در حیطه ی شاخه ی دیرینه شناسی مورد مطالعه  ( 20) ص 

ند .   ( sanjesh: )  به جز قرار گب 

 مطالعه ی فسیل ها و پیدایش و نابودی آن ها(  1) 

ن  ( 2)   بررسی آثار و بقایای موجودات گذشته ی زمی 

 و پدیده های اتفاق افتاده درون آن ها ( 3) 
ی

 سن نستر لایه های سنگ

 مطالعه ی عادات و رسوم حیوانات فسیل شده و تأثب  متقابل ان ها بر یک دیگر ( 4) 

( درست است . مطالعه ی عادات و رسوم حیوانات فسیل شده و  4پاسخ : گزینه ی ) 

تدثب  روابط متقابل آن ها در حیطه ی علم زیست شناسی و رفتار شناسی است و ارتباطی 

مورد دیگر می توانند در حیطه ی شاخه ی دیرینه شناسی  3 با علم فسیل شناسی ندارد . 

ند .   مورد مطالعه قرار گب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

رت را می توان ، مهم ترین هدف برای علم ژئو شیمی در نظر گرفت ؟ کدام عبا  ( 20) ص 

 (sanjesh ) 

 روش های تبدیل انواع سنگ به یک دیگر ( 1) 

 شناسانی عناض جدید و ترکیب آن ها در سنگ ( 2) 

ن  ( 3)   راهی برای بهره برداری به تر از منابع زمی 

ی از خطرات گاز های سمّی آتش فشان ها ( 4)   راه حل جبو گب 

ن می  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . قسمتی از علم شیمی سیارات که به ترکیب زمی 

ن  پردازد ، ژئو شیمی نامیده می شود . این علم راهی برای بهره برداری به تر از منابع زمی 

 است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( gozine 2( پاسخ به کدام پرسش مربوط به ژئو شیمی دان ها است ؟ )  20) ص 

 کدام مناطق برای حفاری چاه مناسب هستند ؟  ( 1) 
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 وجود کدام عناض و سنگ ها باعث آسیب جدی به انسان ها می شود ؟ ( 2) 

 شباهت دوران پالئوزوییک با مزوزوییک کدام است ؟ ( 3) 

ن چه شباهت ها و تفاوت ها نی دارد ؟ ( 4)   ترکیب سیارات با زمی 

( درست است . علم ژئو شیمی ، راهی برای شناخت ترکیب سیارات  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن شناسی یازدهم  ن است . ) کتاب زمی   ( 1396چاپ  –و زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ومغناطیس در سنجش از دور ، کدام  21) ص  ( قوی ترین منبع تولید کننده ی انرژی الکبی

 ( gajاست ؟ ) 

ن                )  1)   ( خورشید 2( امواج نا مرنی زمی 

ن  4( امواج ارسالی از ماهواره ها     )  3)   زمی 
ی
 ( امواج حرارن

ومغناطیس بهره می برد  2گزینه ی ) پاسخ :   ( درست است . سنجش از دور از انرژی الکبی

 و قوی ترین منبع تولید کننده ی این انرژی ، خورشید است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 منابع : 

ن شناسی سال  ( 1)   ) درسی ( .  1397متوسطه . چاپ  مهیازدزمی 

ن شناسی سال یازدهم متوسطه . چاپ  2)   ) درسی ( .  1396( زمی 

ن شناسی سال سوم متوسطه . چاپ  3)   ) درسی ( .  1395( زمی 

ن شناسی سال چهارم متوسطه . چاپ  4)   ) درسی ( .  1396( زمی 

یچ . ) البته کنار هر  ی کنکوری آزمون های آزمایشی بر گزار شده(  5)  به همراه پاسخ تسری

ن آزمون ، یعتن : کنکور  سوال یا تست منبع مشخص شده ( .   1398) تا قبل از برگزاری اولی 

ن شناسی یازدهم ) تست و آزمون ( تهیه و  ن شناسی یازدهم ، جزوه ی هورست زمی  زمی 

 تنظیم نخواهد شد . 

ن   به تر شدن جزوه ی آموزسیی  سوال های تالیفن و تست های تالیفن جهت(  6)  گرابن زمی 

 .  شناسی یازدهم
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 درج مطلب ها ی مرتبط با کتاب درسی . (  7) 

ن شناسی ( دانش نامه های مهندسی(  8)  ویگ پدیا  آزاد  و دانش نامه ی ) بخش های زمی 

 . 

ی از کتاب های مرتبط هم گام با کتاب درسی مربوطه .  9)  پیش  –) مدرسه  ( بهره گب 

 دانش گاهی .  )دانش گاهی ) سال اول دانش گاه 

ن شناسی انتشارات مدرسه :  10)   .  / http://enma.ir( کتاب های زمی 

 است () کنار هر بخش منبع اون بخش یا قسمت درج شده 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی متوسطه :  تلگرامی رتباطا با من برای مطرح کردن جاهای گنگ جزوه و زمی 

2017https://t.me/rezaaliyari  . 

پ ، سیگنال و ایمو : 
 
 .  𝟎𝟗𝟐𝟏𝟏𝟕𝟗𝟔𝟏𝟐𝟓شماره ی تماس از طریق : واتس ا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 تبلیعین : کانال های 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 مهندس پارسا علیاری ( –) میکروسافت آفیس  .  2019آموزش اکسل تلگرامی کانال (   1) 

https://t.me/MicrosoftOffice 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 فروش ماهی گونی و حلزون زینتی .  تلگرامی کانال(   2) 

 توضیحات انواع و تعداد در کانال درج شده است . 

https://t.me/bazaremahivahalazon 
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